

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben féltre 6 K, negyedévre 3 K. —
Vidéken 9 K, 4 K. 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Megoldás.

A politikai élet megelevenedése különbözik. A képviselőház csütörtökön újra összeül és folytatja a költségvetés tárgyalását. Meddig fog tartani, nem egészen bizonyos. Hozzávetőleg két hetet tippelnek s akkor nemcsak a költségvetés tárgyalásának, de a fegyverszünetnek is vége.

Mi következik utána: béke, vagy háború? Megindultak már is a kombinációk. Sok megérthető, de még több alaptalan találgatás kerül a nyilvánosság elé, valóságos káosz a tervezetéseknél, úgy, hogy ama bizonyos, jól informált politikai körök is dilemmába kerülnek: melyiknek adjanak hát hitelt?

Kompromisszum terveket is portálnak a lapok, melyeknek alapja, hogy a választójogi reform a véderőjavaslatokkal párhuzamosan tárgyalassék. A kilences bizottság programjának megvalósítását is kürtölik, sőt úgy állítják be, mint nemzeti vívmányt, amelynek meghódol a nemzeti jogok érvényesüléseért küzdő harcias ellenzék.

De a kilences bizottság politikai hatására kiröpitett programjával nem érték el a kívánt sikert. *Justh Gyula* már interjú keretében nyilatkozott s határozottan kijelentette, hogy sem ő, sem pártja, vívmánynak nem tekinti a program megvalósítását, sőt egyenesen jogfeladás van benne. Az 1807. XII. t.-c. a vezérletet vezényletet és belsejervezetet deklarálja felségjognak, a hirhelt program pedig kimondja, hogy a szolgálat és vezénylet nyelvének megállapítása is felségjog. Ehhez hozzá nem járulnak.

Szóval ezen az áron nincs béke.

Kossuth pedig a párt programjáról nyilatkozott. Érvelt amellett, hogy a párt programját csak fokozatosan akarja megvalósítani. Nem lehet ajtó-tul rontani a házba, sőt egyszerre a harmadik emeletre sem ugorhat az ember. Rendével, lépcsőzetesen, lassan. Egyik siker után a másikat, másik eredmény után a többit kell elérni.

Szóval ez már közelebb van a békéhez.

Khuen-Héderváry is letette a fényes kardot, amelyet újévi beszédével

megforgatott. Rozsda marja, nem ragyog. Békésebb hurokat penget. Engedményekről szól az ének, persze a véderőreform keretében s határozott időről, amikor a választójogi reformot beterjeszti. Sőt utat egyengetni, kitolni a fegyverszünetet és a politikai helyzet rögzös útjain a békés kibontakozásra az ellenzékkel módot keresni, kiküldte már hűséges bizalmasát, *Székely Ferenc* igazságügyminisztert is.

Szóval harc helyett ettől reméli a biztos békét.

Közben harcias hangok is szállnak fel az ellenzéki körökből, kormánykörökben pedig új választásra is készülődnek. Ha se így, se úgy nem megy a béke, hát *Khuen* a nemzetre apellál.

Helyes! Mondja meg a nemzet: vállalja-e a véderőreformban lefektetett vér- és pénzáldozatot. Csakhogy ebből se lesz egyhamar semmi.

Ilyen kilátások közt kezdi meg a parlament üléseit. Harc, kompromisszum, fokozatos haladás, kilences program, új választás járják nyíltan, vagy burkoltan. A nóta vége majd az

Báli ujdonságok Feketénél.

A sárkány.

Marie: (25 éves. Elegáns, nagyvilági leány. Nem lehet tudni, szebb-e, mint a milyen eszes. Mindenesetre hódító jelenség.)

Max (22 éves. Szőke, leányos arcu, nagyon szelíd, nagyon csöndes, de fölöttébb szeretetreméltó. Fia az ismert nevű milliomas kakaó-gyárosnak.)

(*Marie* és *Max* egymás mellett lovagolnak a jegenyefa-aléén. Kísérőjük nincs, de a párocskát figyelemmel kísérik a kastély ablakából. *Marie* szülei, akik nagyon szeretnék, ha a lányuk férjhez menne a milliomas fiához.)

Marie: (Tudja, hogy mi a szülei terve és nincs inyére a férjvadász szerepe. Elhárította, hogy fölvilágosítja és elriasztja magától *Max*ot, pedig vonzódik hozzá.) Tudja, hogy miért lovagoltam ma erre?!

Max (szelíden): Sejtelmem sincs róla.

Marie: Mert tudtam, hogy maga is erre lovagol!

Max (elpirul): Nem értem!

Marie (idegesen): Nem érti? Nos, hát én majd megmagyarázom! Az apám rám

parancsolt, hogy csipjem meg magát, hogy akármilyen módon feleségül vétessem magamat! Nos, mit szolt ehhez?

Max (dadog): Én... Én...

Marie (hevesen): Ne is folytassa, tudom megvet!

Max (tiltakozik): Dehogy! Hová gondol?!

Marie (keserűen): No, ne tagadja! Engem már meg nem seríthet!

Max (könyekben kitorve): Ne folytassa így *Marie*! Megreped a szívem!

Marie (meglepetve): Hogyan, *Max* ön sír?!

Max (sirva): Igen sírok, mert látom, hogy keserűséget okoztak magának *Marie*, pedig én...

Marie: Pedig ön?

Max (kitör): Örültem imádom önt!

Marie (kisse megszedült): Hazudik!

Max (ön-örögve): *Marie*!

Marie: Igen, h. n. dik, csak meg akar engem vigasztalni. Ha szeret, mért bujkált mindig előlem?

Max: Verzett a szívem, amikor láttam, hogy ön minden férfival olyan kedves...

Marie: Féltékeny volt?

Max: Örültem:

Marie: Hát miért nem nyilatkozott?

Max: Nem mertem!

Marie (mosolyogva): Gyáva!

Max (rajongva): Az, mert meghaltam volna, ha visszautasít!

Marie (elpirulva mosolyog): Nos, nem halt volna meg...

Max (megérti, kitörő örömmel): Oh édes, angyal! Én vagyok a legboldogabb ember!

Marie (mosolyog): Ne olyan hevesen, hiszen lefordul a lováról...

Max (szerelemesen): Nem baj! Nincs az a veszedelem, amelybe vakon bele ne rohannék a maga kedvéért. Akarja, hogy a Gőncöl-szekéren menjünk az esküvőre...?

Marie (nevet): Nem, nem! Elég egy közönséges hintó, négy lóval!

Max: Meglesz. (Sóhaj.) És még ma mindent el fogok mondani az apámnak, pedig tudom, ő rettenetesebb még a mesebeli sárkánynál is!

Marie (kiváncsian): Mit fog csinálni?

Max (elszólja magát, keserves arccal): Azt hiszem, először is nyakon vág!

Michel Corday.

A báli idényre Prelovsky

legelegánsabb szalon, smoking és frak öltönyök
valamint átmeneti és télikabátok, szép színes
öltöny különlegességek készülnek
polgári, katonai és vasuti egyenruha
szabó cégnél

András

Debrecen, Kossuth-utca 4.

lesz, hogy a szilaj készülődésre csendes béke következik, a nagy áldozatokért Bécs hajít egy kis morzsát. Azon aztán rágódhatunk. Korántsem megalkuvás, fokozatos haladás ez is.

T.

A miniszterelnök tervei.

Legyen béke.

De miképen?

A jövő héten válik hát majd csak aktuálissá azoknak az eszközöknek megválogatása, amelyek a mai zavaros helyzetből a kibontakozás útjára vezethetnek. Egyelőre a költségvetést és az appropriációt kell elintéznie az országgyűlésnek és talán a fegyverszünet meghosszabbításával több sürgős törvényjavaslat is tárgyalás alá kerül, míg megindul az utolsó, döntő csata a véderő-reformért.

Csütörtökön a Ház folytatja ülését, gondoskodni kell tehát arról, hogy mi lesz azután, ha a fegyverszünet lejár s nem lesz elég csak öklöket rázni és fogakat csikorgatni. A béke citadelláinak nagy behuzása közben a kormány erről is gondoskodott. Első sorban híres szeniorát, az ügyes és körültekintő, a simaképpen diplomata és sok reményekre jogosító igazságügyminiszterét bízta meg azzal, hogy járja ki az ellenzékkel a fegyverszünet meghosszabbítását. És amint mi Székely Ferenc igazságügyminisztert ismerjük, ez az akciója most éppen olyan szépen fog sikerülni, mint a multkor, annál is inkább, mert az ügy abszolúte nem tartozik az ellenzékre. Ha tehát Székely szenior urnak sikerül kormányával meg egyezni s irásbe veszi Khuen gróftól, hogy ez alkalommal tartózkodni fog a csufoz dezavválástól, akkor már most megpróbálhatják, hogy akciójukat siker koronázza. Mert az ellenzék minden olyan javaslat tárgyalására kapható, amelynek elintézése az országnak érdekében áll. Ezt fényesen bebizonyította, mikor a korona ellenére sürgette a budget napirendre térését és amikor ő gondoskodott arról, hogy az indemnitás időn belül megzavartassék.

Székely akcióján kívül azonban kormánykörökben másról is tervezgetnek. A felhivatalosak szerint kormánykörökben az a hír van elterjedve, hogy a miniszterelnök szembajából való felgyógyulása után keresni fogja az alkalmat arra, hogy bebizonyítsa az ellenzéknek, hogy mily veszedelmes az a játék, melyet az ország javaival üz és szabatosan meg fogja jelezni a véderő-reform azon pontjait, amelyek terén engedményeket adni hajlandó. — Komoly ígéreteket kap az ellenzék az ugynevezett nemzeti engedmények terén is, sőt (— horribile dictu —) határozott nyilatkozatot kap a választói reform betérjesztésének határidejére nézve is.

No, de azért a kormány nem békül és az első lépés megtétele a. ellenzékre bizza.

A végeredmény azonban egészen egy. A lényeg ugyanaz, csak a forma különböző. Ha a kormány fenyeget s úgy közeledik az ellenzék felé, hogy az egyik kezében gyilkok, a másik kezében pedig engedmény van, az ellenzék csak azt nézi, mekkora az engedményként adott ellenérték, mert a gyilkot minden percben kiüthetik a kormány kezéből. Ez alkalommal azonban a gyilkok a véderő-reform, nagyon is merész, az ellenérték, az altiszti kérdés rendezése, a nemzeti engedmények és a választói reform betérjesztésének — ígérese, tulságosan szegény.

Hajdumegye a mult hóban.

Havi jelentések.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtt tartotta rendes havi ülését a főispán elnöklete alatt, aki az újév alkalmából üdvözölte a bizottság tagjait és kérte őket, hogy lelkiismeretesen tegyenek eleget hivatásuknak. Külön is megemlékezett a bizottság újonnan választott tagjáról, dr. Berencsy Jánosról.

Megalakították az albizottságokat, melyeknek tagjai nagyrészt a régiek lettek. A fegyelmi választmány (közigazgatási nyelven: akasztó bizottság) választott tagjai lettek ismét Weszprémy István és Padrah Sándor rendes, Kömmerling János póttag, a főispán által kinevezett tagjai pedig Latinovics Mihály műszaki tanácsos és Ternovszky Alajos pénzügyigazgató rendes, Csányi Viktor póttag.

Az ülésen fontosabb tárgy nem került tárgyalásra. A szakelőadók szokásos jelentéseit tudomásul vették.

Az alispáni jelentés.

Az ülésen Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt jelen voltak: Pákozdy Sándor főjegyző, dr. Czeglédy Mihály tiszti főjegyző, Péntes Sándor árvaszéki elnök, dr. Losonczy Álmós tiszti főorvos, dr. Nábráczky Béla és dr. Cseke Miklós aljegyzők, Ternovszky Alajos pénzügyigazgató, Csányi Viktor tanfelügyelő, dr. Reitz Jenő főállatorvos, Latinovics Mihály műszaki tanácsos, Weszprémy István, dr. Lógh Béla, dr. Berencsy János, dr. Nagy Gábor, Padrah Sándor, Balogh Sándor. Kömmerling János kimentette magát, Kovács Gyula alispán pedig a hajduböszörményi ref. papválasztás miatt volt távol. Tudomásul vették.

Az alispán jelentését a főjegyző terjesztette elő. A közbiztonság a megyében kielégítő volt. Kiadott az alispán a mult hóban 2 utlevelet, novemberről pedig pótlólag szintén kettőt. Mind a négy célja kivándorlás volt és pedig Szabó János Hadudorogról Romániába, Silye Sándor Hajduböszörményből Amerikába, a novemberről elmaradtak szintén Amerikába vándoroltak ki.

Tanügy.

Kabán a gazdasági ismétli iskola tanítónője háziartási tanfolyamot nyit. A hajdú-nánási ref. iskola 4324, a hajdú-sámsóni ref. iskola 668, a hajdúszoboszlói zsidó iskola 765 K tandíj-kárpótlási államsegélyt kapott. A nádudvari 4 új állami iskolaterem beburkolására 2000 K államsegélyt utalt ki a miniszter. Simon Anna hadhízi és Orosz Iona bölöni állami tanítónők kölcsönösen áthelyeztetek. A múzeumok és könyvtárak országos tanácsa a népkönyvtár mintaszerű kezeléséért Munkay József egyéki állami tanítónak elismerő iratot és 100 K jutalmat adott.

Közegészségügy.

Decemberben a közegészségügyi állapot kedvező; nagy a születések száma, mérsékelt a halálozás, jelentékeny a szaporulat, a heven fertőző kórok apadtak, lefolyásuk szelid jellegű. A legtöbb halálozást a tüdőgyulladás és a tüdővész okozta. A ronesoló toroklob 10 betegséget okozott, a kik közül 2 elhalt, vörhenyben, mely Egyeken járványos jellegűt öltött, 119 gyermek betegedett meg, a kik közül 76 gyógyult, 9 elhalt, a többi kezelés alatt maradt; kanyaróban 5 megbetegedés történt, mind felgyógyult, a 8 bárányhimlős gyermek közül 1 elhalt, a számárhurut 17 esetben lépett föl és 2 esetben okozott halált, a hastífusz 24 esetben fordult elő és 3 halálozást okozott. Egyeken 5, Hajdúszováton 1 gyermeket mart meg veszett eb; mind felküldettek a budapesti Pasteur-intézetbe.

Született a mult évben 557 gyermek, 15 holtan, meghalt 810 egyén; a tiszta szaporulat 282.

Az állategészségügy.

Az állategészségügy kedvező volt. A veszettség Dorogon és Szováton került észlelés alá, megszűnt a sertésorbán Hadházon és Sámsomban, a rühkór Püspökladányban.

Az adóprés működése.

Az adó lanyhán folyt, kevesebbet fizettek be, mint a mult év december havában. Befolyt összesen egyenes adóban 179-179, hadmentességi díjban 5324, bélyegjövődékben 136-507, jogilletékben 48-719, díjjövődékben 464, dohányjövődékben 41-220, fogyasztási és italadóban 21-964 korona. A pénzügyigazgató 13 esetben adott fizetési halasztást, időleges házadómentesség 130 esetben állapított meg, elemi kár címén 306 esetben történt adótörles.

Az ülés 11 órakor véget ért.

Egyház és iskola.

Ülések a ref. egyháznál. A ref. egyház bérházépítető és parochialis bizottságai tegnap délután ülést tartottak, amelyen folyó ügyek nyertek elintézt.

Az egyházkerületi elnökség Kálvineum ünnepélyeken. Dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Degenfeld József főgondnok és Kiss Ferenc főjegyző még szombaton elutaztak Debrecenből. Az egyházkerületi elnökség szombaton este a beregszászi ref. egyház hétfőn este pedig a lévai Kálvineum ünnepélyen vesz részt.

Látogatás a ref. főgimnáziumban. Dóczy Imre középiskolai felügyelő, a hét folyamán látogatást végez a ref. főgimnáziumban.

Gazdasági bizottsági ülés. A ref. egyház gazdasági bizottsága szerdán délután 3 órakor ülést tart.

Papválasztás

H.-Böszörményben.

A püspök paróchiájának betöltése.

A hajduböszörményi ref. egyház egyik lelkészi állása a dr. Baltazár Dezső püspök távozásával megüresedett. A paróchiát tudvalevőleg felajánlották az új alsószabolcs-hajduvidéki esperesnek, Kiss Ferencnek, aki azonban kitért a megtiszteltetés elől. Megmaradt Püspökladányban.

Ennek következtében a hajduböszörményi papságra kiírták a pályázatot. Tizenhét jelölt versenyzett a nagy paróchiáért.

A választás tegnapi, január 8-ikára volt kitűzve, amely le is folyt. Este hat óráig legtöbb szavazatot kaptak:

Marjai Péter nagylétei lelkész 924.

Bakóczy Endre böszörményi vallás-tanár 864.

Sóvágó Gábor s. lelkész 363.

Ilyenformán egyik jelölt sem nyert abszolút többséget. Az elnökség Marjai Péter és Bakóczy Endre között pótválasztást rendelt el, amely ma fog végbemenni.

A legszebb férfi és női divatcipők Griczman Gyula

kitűnő anyagból előállítva kaphatók készen vagy mérték után szolid áron.

1912. évi női és orvosi muelpész üzletében Piac-u. 20, Városház épületében

Szezon. Farsangi naptár.

Január 10. A veres-kereszt egyet bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Január 14. A Petőfi-dalkör művészi estélye a Bika dísztermében este nyolc órakor.
Január 13. A jótékony négyzet táncestélye a Bika-szálloda dísztermében.
Január 20. A Stern kefégyár munkásainak vigestélye a Korona-vendéglő termében.
Január 20. A Szt. Erzsébet egyesület lényes bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Január 21. A timár ifjuság táncvígalmá a Bika-szálló termében.
Január 28. A debreceni heutas és másarcos ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Február 1. A jogász ifjuság bálja a Bika-szálloda dísztermében.
Február 3. Csizmadia ifjuság táncestélye a „Korona” nagytermében.
Március 3. Kereskedő Ifjak Társulatának táncestélye a Bikában.

A Zenekedvelők Társasága koncertje.

Liszt Ferenc emlékének szentelte a debreceni Zenekedvelők Társasága ez évi III-ik koncertjét s ez a megemlékezés méltó volt Liszt Ferenchez. Basilidesz Mária, a Néopera most feltűnt csillaga, Szendy Árpád, az Akadémia nagynevű professzora, a kiváló zongoraművész voltak az est vendégei. De nem vetünk az „divariasság” ellen, ha először a Debreceni Dalegyület említjük meg, mely egyik legfényesebb diadalát aratta az este. Im már közel 50 éves sikerekben gazdag pályafutásának zenitjére ért a dalegyület. Macsary Sándor karnagy vezetése alatt a lelkiismeretes és gondos munka sikerét mutatta a Liszt „Vigasz”-ának precíz előadásával. Zongorán Saszenovits István kísérte az éneket.

Basilidesz Mária a „Quo vadis” előadásán tűnt fel Budapesten: nemcsak előadó művész, de kitűnő dalénekes is. Tiszta szövegkijelítésében, nyugodt frazirozásában teljes mértékben érvényre jutott csengő énekhangja. Liszt legszebb hat dalát énekelte s a tomboló tetszésre ráadást is kellett adnia. Zongorán Grosz Ernő kísérte.

Szendy Árpád különösen Liszt világhírű XIII-ik rapsódiájával remekelt, de lelki gyönyörűsége okozott a H) moll balladával, az F) moll tanulmányal is. Szendy mindenkor örömmel fogadott vendége Debrecennek.

A koncertet előkelő közönség hallgatta végig.

A kereskedelmi alkalmazottak sport-egylete a saját egylete javára nagyszabású, zart körű, kabaré, tombola, virágcsatával és reggelig tartó táncal egybekötött házi estélyt rendez az Angol királynő és összes helyiségeiben f. hó 20-án, szombaton este, pontosan fél 9 órai kezdettel. A cigányzenét Rácz Károly zenekara szolgáltatja. A meghívókat a házi estélyre a rendezőség már kibocsátotta.

A Szt. Erzsébet báljára nagyban folynak az előkészületek. A farsang egyik fényes bálja lesz, melyre sokan készülődnek. A rendezőség ma ülést tart, hogy az előkészületeket megtegye. Ma küldték szét a meghívókat is.

A Leányegyesület új tisztikara. A zsidónégyzet leányszakosztálya tegnap dr. Balkányi Miklósné elnöklésével tartott ülésén választotta meg tisztikarát. Az ifju egyesület tisztikar választó ülése népes és hangulatos volt, akármelyik nagy egyesület is megirigyelhette. A leányegyesület elnökévé egyhangú lelkesedéssel Boros Annus urleányt választották meg, akinél kedvesebb egyéniséget s nívós munkájához bájosabb társat a fiatal leánygeneráció keresve sem találhatott volna. Az új elnök kedves szavakkal köszönte meg a bizalmat, ezután a többi választást ejtették meg. Aelnökök lettek: Falk Ottilia és Balkányi Lili, titkár Freund Böske, pénztáros Burger Margit; választottak még 24 választmányi tagot. A leányegyesület valószínűleg febr. első felében rendezi első szövéjét.

Domahidy Elemérné tea délutánja.

A Royal dísztermében.

Még a farsangi élet során is bálók konkurense lett a — zsurok. A tánctermek felé hova-tovább kisebb érdeklődés fordul, míg az egymással szimpatizáló társaságok sűrűn és valamivel jobban, mindenestre azonban olcsóbban kárpótolják magukat az egymást gyorsan követő házimulatságok kiapadhatlan forrásával: a zsurral.

A bálók rendeltetése pedig egészen más. Nem is szólva számos körülményekről, éppen a zsurokkal széttagolt, különben pedig egy osztályhoz tartozó társaságok egyesítése.

A zsurok diadalmas térfoglalása sok tekintetben megnehezítette a bálrendezők feladatát, mert az utóbbi időben csappant az érdeklődés és úgy lesz megint addig, míg például nálunk a Domahidy Elemérné által megértéssel kezdeményezett társadalmi alakulások vissza nem vezetnek — a bálterembe.

Domahidy Elemérné Perényi Helén báróné, aki elnököje a humanitárius Vöröskereszt debreceni választmányának, látta azt a hibás rendet, amely zsurokba széttagolt társaságokat von el még humánus célokat szolgáló bálaktól is, bizonyos aggodalmakkal nevezett a farsang elé, ahová neki is be kellett illeszteni a Vöröskereszt bálját, még pedig úgy, hogy annak erkölcsi és anyagi sikere egyarant legyen.

Ha a főispán a közélet terén vezér szerepre hivatott, méltóan szép feladat a neje részére ugyanez társadalmi téren.

Mindettől athatottan, de mert a vezetés alatt álló egyesület emberbaráti céljai igazán a szíven feküdtek, nagyon szép és Debrecen uri közönsége által nemcsak megértett, de méltányolt feladatra is vállalkozott a főispánné, mikor kilépett a társadalmi porondra. Szembeszállt a balok iránt sok oldalról táplált előítélettel, az ő kedvességével harcolt, érvelt, meggyőzött és híveket szerzett; amíg végre maga is elégedetten, örömmel látta, hogy sokkal több és nagyobb sikert ért el, mint amennyire számított.

Debrecen uri társadalmának fényes képviselője állott melleje és most egy zsurokkal is széttagolt előkelő tábor vele együtt adta ki a jelszót:

— Megyünk a Vöröskereszt báljára!

Az első nagyobb társadalmi akcióban elért siker arra indította Domahidy Elemérné Perényi Helén bárónót, hogy azt az elit tábor, amely újra egygyel több ragyogó bált ékel a farsang keretébe s vele együtt lelkesít a szenvedők istápolására alakult Vereskereszt humanus céljaiért, mind maga köré gyűjtve együtt lássa s elismeréssel köszönje meg, amiért az emberszeretet lobogója alá sorakoztak.

A díszes társaságot, amelylyel egy fényes bál nagy sikerét megalapozta, meghívta teára. Lakása — bármilyen nagy — arra kicsiny, hogy benne párszáz vendéget fogadhasson. Attette tehát a tea délutánt a Royal-szálloda nagytermébe, amely néhány órára díszes társaság találkozó helye lett.

Volt valami újszerűség abban a nagy s lázas forgalomban, amely a tea délután napján, a Royal-szálloda előtt lebonyolult. Kocsikocsi után érkezett, hajduk s inasok sűrűgtek a bejáratnál s nyitottak ajtot az előkelő vendégsereg előtt. Elegáns urak siettek s szép asszonyok selymes ruhái suhogtak át a teremhez vezető folyosón.

A teremben Domahidy Elemérné Perényi Helén báróné, a szeretetreméltó háziasszony virággal kezében várta, fogadta, üdvözölte vendégeit s vezette a felterített asztalokhoz. Sűrű egymásutánban érkeztek tár-

sadalmi életünk szereplő tagjai, a katonatisztikar sok kiválósága, bájos urasszonyok és a zsenész doré. A hétköznapiság kiröpült a t remből és lázas melegséget árasztó ünnepi hangulat ömlött el benne. Mintha onnan belülről valami sejtelmes, illatos tavasz kagagná a dermesztő hideg szelet, amely kívül-ről rázogatta a terem ablakait.

Rövid negyedóra multán már tömött lett a tágas helyiség, forró tea párolgott a vendégek előtt, társalgástól hangos a terem.

Bájos urleányok kedves, virágos csoportja sürgölődött a vendégsereg közt, hordta a teát, a finom süteményeket, míg az uraknak hajduk szivart és cigarettét szolgáltak fel. Rendkívül élénk, kedves társaságok, hangos diskurzusba merült csoportok a akultak ki s folyt a szó az aktualissá lett témáról: a vöröskereszt báljáról.

Már ezen a színes, eleven képen áttekinteni is gyönyörűség számba ment és az urak éltek is ezzel a gyönyörűséggel, mert társaságukban sűrűn ismétlődött:

— Mennyi szép leány! Mennyi szép asszony!

Az urak mind smokkingban, az urasszonyok aranyos társasága kalaposan jelent meg. De milyen kalapok. Kincses plöröz tollak változata hullámzott ezeken a kalapokon s alóluk tüzes szempárok ragyogtak ki. Bübajossá tette a képet a sürgölődő urleányok, mint házikisasszonyok virágdiszes csoportja és változatossá, színessé a katonatisztek egyenruhás tömege.

A kedves örömtől, vidám csevegéstől hangos társaságban forgolódtó vendégei közt a szeretetreméltó háziasszony és szerénykedve fogadta a meleg gratulációkat.

— Ez az össze jövetel igazán kedves — jegyezte meg.

— Ilyen lesz a bál is!

Csak végig kellett nézni a társaságon és máris káprázatos képe ragyogott fel — a bálnak. Ez a tea-délután a legszebb siker jegyében prologusa lett a vöröskereszt-egyesület báljának.

Este hét óra után lassan oszladozott a díszes társaság. A főispánné szívélyesen vett búcsút minden jelenlévőtől.

— A viszontlátásig — a bálon!

És méltán lehetett elégedett. A bálkal szemben előítéletet győzött le, díszes táboront maga köré s már első ízben a diadal reményével lépett a társadalmi porondra egy szép és humanus cél érdekében is.

Mellette állott a főispán. Mikor végig nézett ezen a fényes s egyszerre meghódított társaságon, vajjon nem érezte-e, mennyivel hatalmasabb nála is egy megérző, gyöngéd női szív, egy kedvességgel és szeretetreméltósággal megáldott urasszony a felesége: Perényi Helén báróné. T—n.

A tea délutánon jelen voltak:

Urasszonyok: dr. Baltazár Dezsőné, Balkányi Miklósné, Bay Bertalané, Bánó Lehelné, Beke Lászlóné, Benedek Lajosné, Bosznay Istvánné, dr. Brief Gyuláné, Briefbrecher Gyuláné, Buday Aladárné, Csanak Jánosné, Csányi Viktorné, Cseley Gyuláné, dr. Czako Zsuzsánné, Czifó Károlyné, Debreczeni Jenőné, dr. Endre Ivánné, Ernszt Vilmosné, Fisch Lajosné, Flór Jánosné, Frater Erzsébet, Fried Samuné, Fürst Ödönné, Géressy Kálmáné, Hajós Gézané, Havas Gáborné, Hummel Árpádné, Kaszanyitzky Andorné, Keill El merné, Kolbenhayer Kálmáné, Komlóssy Dezsőné, Kontsek Gézané, Kovács Józsefné, Kuncze Gusztávné, Latinovics Mihályné, dr. Láng Sándorné, Lederer Louise, Lestyán Adorjáné, dr. Lintner Sándorné, dr. Liszt Nándorné, Madarasz Sándorné, dr. Magoss Györgyné, Mayer Jánosné, Mayer Jenőné, Márk Endróné, Medgyaszay Miklósné, dr. Moskovits Miksáné, Nagy Sándorné, Nedeczky Ferencné, dr. Nyíri Ernőné, dr. Ozory Istvánné, dr. Peczkó Ernőné, Perczel Dénesné, Rásó Istvánné, Rickl Antalné, Rostás Istvánné, Ruttkay Ferencné, Sass Boláné, dr. Scholz Elemérné, báró Schönberger Brunóné, Somossy Lászlóné, özv. Somossy Miklósné, Szalay Józsefné, özv. Szabó Kálmáné, dr. sz. Szabó Lászlóné, Szabó Miklósné, dr. Szűcs Gézané, Siposs Miklósné, Ternovszky Alajosné, Than Gyuláné, Tihanyi Józsefné, Tóby Istvánné, Tóth Aurelne, özv. Tóth Bélané, Tóth Bélané, Tóth Istvánné, dr. Tüdös Jánosné, Ullarik Bélané, dr. Ujfalussy Dezsőné,

Ungváry Józsefné, gróf Waldeck Frigyesné, báró Waugenheim Gyulané, Wessprémy Zoltánné.

Felsőzsolgáló urleányok: Csanak Mancsi, gróf Klébersberg Erna, Kolbenheier Margit, Komlóssy Margit, Kovássy Eszter, Latinovics Olga, Liszt Nandin, Magoss Margit, Madarász Alice, Matolay Irén, Ozory Vilma, Perczel Etus, Somossy Kató, báró Schönberger Alice, Szalay Mártha, Szabó Kata, Szunyogh Duci, Szunyogh Margit, Ujfalussy Vera, Ujhelyi Margit, Ujhárik Luci, Zádor Ilka.

Urak: Potzák Kálmán tábornok, Csanak János, Csath Zsigmond, Csütő Áróly, Domahidy Elemér, Grosz Dániel, Keruhoffer József, dr. Keserü Lajos, Kovács Gyula, Kovács József, Lestyán Adorján, Loránth Dénes, dr. Magoss György, Márk Endre, Tolosvai Nagy Gábor, Nagy Pál, Rákos Ernő, Rioki Antal, Rosinger Lajos, Rostás István, Szívó Sándor, Szögyényi János, Ternovszky Alajos, dr. Tüdös János, Ujhárik Béla, Wessprémy Zoltán, Wilhelms Emil, Baintner Sándor, dr. Balla Bertalan, Bassó Ferenc, dr. Bay András, Bay Bertalan, Bay István, dr. Benkó Lajos, dr. Beóthy Miklós, Bészler János, Bodnár György, Buday Aladár, dr. Fekete Jenő, Fisch Ernő, Frajer Sándor, Geldern Oszkár, Halmay Barna, dr. Hegedüs István, Herkély Gyula, Hornyánszky Pál, Illéssy Gyula, Jóna János, báró Kaas Ede, Kardos Béla, Kassonyitzky Andor, dr. Kerekes István, Kemény Géza, ifj. Komlóssy Dezső, báró Kopál Miklós, dr. Kulm Imre, Kunze Gusztáv, Ludány Géza, Mezeiczky István, Micheller Tőthótm, Molnár Mihály, Nagy Géza, Nagy János, dr. Nábraczky Béla, Nosziópy Ába, Ollé Vilmos, Ollinger Béla, Pavlovic Arzén, Pavlovits Károly, Pákozay Sándor, Perczel Dénes, Perczel Miklós, dr. Pénczes Miklós, Radeczky József, Rásó János, Rásó István, ifj. Reick Antal, Roncsik Jenő, dr. Ruzska István, dr. Sámy László, dr. Scholtz Elemér, dr. Somossy László, Somossy László, Steiner József, Straszni Zsigmond, Szabó Elek, dr. Szikszói Szabó László, Szabó Nándor, dr. Szentiványi Dezső, Szentiványi Géza, Szirmay Ödön, Szunyogh Rudolf, dr. Tatay Zoltán, Than Gyula, dr. Tóth Emil, dr. Tóth Emil, dr. Ujfalussy Dezső, dr. Vásáry András, ifj. Vecsey Zoltán, gróf Waldeck Frigyes, Wesszter Béla, Wessprémy Zoltán, Zivuska Andor, Zivuska Ferenc.

Vármegye.

Szerelmi csalódás miatt öngyilkos.

Hajdusámsonban Ethy János köz-égi főjegyzőnél szolgált Agardi Erzsébet 20 éves eseléd leánya. A leány rendszeren végezte dolgát és csak szomorúsága árulta el, hogy banyata van. A leány hétfőn délután a szőnyegen felakasztotta magát. Mire rátaláltak, halott volt. Hatrahagyott levelében elmondja, hogy szerelmi csalódás miatt lett öngyilkos.

Agyonverték a korcsmában. Véres halállos háború volt tegnap este a hajdunánási Korona-vendéglőben. Nehány legény ivott a korcsmában. Folyt a bor, szólt a nóta, emelkedett a hangulat és hajnal felé a legények már össze is veszték úgy, hogy percek alatt botok, székek, palackok emelkedtek a levegőbe. Irtozatos harc keveredett és ennek hevében Magyar Imre 20 éves leányt egy üveggel úgy fejbeverték, hogy szörnyethalt. A nyomozás fogja kideríteni, hogy ki ölte meg a szerencsétlen leányt.

A Debreceni

Butorkészítő Asztalosok Árucarnok Szövetkezete

Mint az országos központi hitel-szövetkezet tagja
Telefon 129. Hunyadi utca 17—19 sz. Telefon 129.
Felhívja a tisztelt butorvásárló közönség figyelmét dusan felszerelt árucarnokára, hol
Debrecen első műasztalosainak és kárbitosainak termékei a legmérsékeltebb (szabott) árban áll a nagy-eremű közönség rendelkezésére,
a legegyszerűbből a legdíszesebb kivitelig.
Megtételek minden vételkényszer nélkül. Termékek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt áru vagy rakatból megvett butorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelkészség egyéneknek cedvező fizetési feltételek.
450

A városi iktató tragédiája.

Öngyilkos lett a nyugdíj miatt.

A magyar közigazgatás fölötté mostohán bánt az embereivel. Egy-két főbb emberének jó fizetést ad, de az a sok ezer kisebb tisztviselő, aki a legnehezebb robotmunkát végzi, éhbéren nyomorog s velük a fölötteseik kényük-kedvük szerint bánnak és különösen a városokban a nyugdíjügyük is rendezetlen.

Olyan jellegzetes alakja volt a vidéki városok közigazgatásának Czegledy József hajduszoboszlói városi iktató, aki csaknem negyedszázadon át szolgált városát, de a 23 évi szolgálat után sem volt nyugdíjjogosultsága.

Az ötvenhárom éves embert, akinek anyagi gondjait még betegsége is súlyosbította, különösen az keserítette el, hogy nem volt nyugdíjjogosultsága és ha a robotmunkában egyszerre munkaképtelenné válik, akkor a hosszú szolgálat után elmehehet koldulni.

A napokban történt, hogy az orvos megmondta neki, hogy betegsége gyógyíthatatlan. Ezen végképpen elkeseredett a szerencsétlen ember, aki a feleségét elküldte hazulról és az éléskamarában, a zsebkendőjével fölakasztotta magát.

Mikor a felesége hazajött, keresni kezdte az urát, akit holtan talált meg a fűskamarában.

A boldogtalan városi iktatót, akinek öngyilkossága az egész városban nagy sajnálatot keltett, tegnap nagy részvétellel temették el.

Városháza.

Népiroda Debrecenben. A népiroda január 15-én kezd meg működését a városházán. A tanács a népirodának a közgyűlés által megszavazott 600 korona évi segélyt kiutalványozta.

Ujabb telepek munkaházakkal. A debreceni máv. műhelytelep hivatalnokai és munkásai, akiknek száma 900-ról legközelebb 1200-ra fog emelkedni, külön telepet akarnak létesíteni szövetkezeti alapon és e célra kéri a guti faraktár 30 holdas területét. Ugyancsak munkaházak építésére a Vargakertben 40—45 holdas területet kér a munkáslakásokat építő szövetkezet. Kiadták véleményezésre a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Kertváros. A kertváros tervezői folyamodtak a városhoz, hogy a telepet csatornával, vízvezetékekkel, közvilágítással lássa el. A csatornázás és a villamos világítás költség-előirányzatát a tanács kiadta a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Helyettesítési díj és működési pótlék. Kondor Kálmán főszámvevőhelyettes hosszabb időn át látta el a főszámvevői teendőket, miért is az ő és főszámvevői fizetés között 1100 K különbözet kiutalásáért folyamodott, Jeney Miklós tb. főkapitány pedig működési pótlékot kért. Mindkét kérvényt kiadták a jog- és pénzügyi bizottságnak.

Terjed a villamos világítás. A világítási vállalat a tanács utasítására a villamos vezetékeket fölláttja a Ferenc József-uton is és kivezeti az állami mentelepig. A tanácsülésen szóba került, hogy a villamos világítást vezessék ki az epreskertig is. A tanács utasította a vállalatot, hogy erre vonatkozólag készítsen költségvetést.

A kir. ítélőtábla elnökének akciója.

Iparösmereti előadások bírák részére.

Porubszky Jenő, a debreceni kir. ítélőtábla kiváló elnöke, ki már több üdvös és fontos rendelkezésével igyekezett elérni azt, hogy a bíróságok a gyakorlati élettel közelebről megismerkedjenek, mint jeleztük, hozzájárult ahhoz, hogy a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége iparösmereti előadásokat rendezzen elsőrendű szakemberek bevonásával a bíróságok részére. Ez a kezdeményezés, melyet jogászok és a fővárosi sajtó is nagy előmeréssel méltattak, bizonyára követésre méltó példát állít a többi vidéki táblák elé.

Az ismeretterjesztő ciklus első előadása már f. é. január hó 11-én lesz, d. u. 6 órakor, a kereskedelmi és iparkamara dísztermében. Az első előadást az ország egyik legkiválóbb közgazdásza, ipari kérdésekben első szaktekintélye, Hegedüs Loránt, orsz. képviselő tartja.

Az előadás-sorozatot Porubszky Jenő, a kir. ítélőtábla elnöke nyitja meg; a ciklust rendező Gyáriparos Szövetség nevében pedig Szántó Gyöző elnök. Hegedüs Loránt előadása iránt, mely a közgazdasági élet törvényszerűségről szól, már is nagy az érdeklődés. Vendégeket szívesen látnak.

A debreceni iparosok ügyei.

Özvegyek segélyezése.

Egyéb kérdések.

A debreceni iparoskör igen látogatott választmányi ülést tartott tegnap este Simonffy-utcai helyiségében. A népes gyűlésen sok érdekes tárgy került megvitatás alá, amelynek letárgyalása után, az iparosok az iparosothon dísztermében vacsorára gyűltek össze. A gyűlésről egyébként az alábbi tudósítás ad számot:

Pontban 8 órakor nyitotta meg a gyűlést Biczó Gyula elnök. Meleg szavakkal üdvözölte a megjelent tagokat s sok szeretettel kívánt a debreceni iparosságnak az elkövetkező új esztendőben. Az elnöki megnyitó után Boruss Mihály, a kör főjegyzője mutatta be a legutóbbi gyűlés jegyzőkönyvét, amit változatlanul, helyesléssel elfogadtak.

Biczó Gyula elnök ezután elparentálta a kör érdemes tagját: Náday Rezsőt, akinek emlékét és annak idején a kör érdekében kifejtett érdemes működését jegyzőkönyvben örökölték meg. Majd beszámolt a néhai Stieber János és az élő Stieber Jánosné által kiegészített 2000 koronás segélyezési ösztöndíjról. A választmány az alapítók intenciójához képest a kamatokat iparosok özvegyeinek segélyezésére fogja fordítani. A kiosztás munkáját a választmány az elnökség hatáskörébe utalta.

A folyó ügyek kapcsán beszámolás történt a kör belső életének nevezetesebb mozzanatairól, az egyetemi küldöttségben való részvételről, a tagjelentkezésekről és a legközelebb, február 4-ikén, a Bika szálloda dísztermében tartandó iparos bálról, melynek intézése szintén az elnökségre bízott.

Az iparos kör kérdésében legközelebb fog határozni a választmány.

A napirend kimerítése után a nagy választmány tagjai barátságos vacsorára gyűltek össze. Ezen az első pohárköszöntőt Biczó Gyula elnök mondotta, felköszöntvén az egyes hatóságok és iskolák képviselőit, a mire Aczél Géza főmérnök válaszolt. Majd Nagy Vilmos a társaságra, Szankay Farkas Béla az öszetartásra, Boruss Mihály, a kör főjegyzője a hölgyekre, Dávidházy Kálmán az iparos társadalomra, Losonczy János, Vargassy Imre, Farkas Ferenc hasonló értelemben szólaltak fel.

Ezután a társaság még sokáig együtt maradt s érdekes eszmecsere folytattak sok aktuális ipari kérdésekről, a mely vitában részt vettek: Dávidházy Kálmán, Nagy Béla, Boruss Mihály, Csúrka István és Biczó Gyula.

Színház.

Ma, kedden, jan. 9-én színre kerül:

Arany ember

Dráma 3 felv.

C) bérl.

HETI MŰSOR:

Szerdán: Madarász, operett. A) bérl.
Csütörtökön: Ninos-e elvámolt valója? B) bérl.
Pénteken: Hoffmann meséi, operett. C) bérl.
Szombaton: Rossz pénz nem vész el. A) bérl.
Vasárnap délután: Cigányserenem, operett.
Este: Rossz pénz nem vész el.

Aranyember. Unalmas, döcögős előadásban játszották vasárnap este Jókai Mór Aranyember című színművét. Erre a reprizre jobb vissza sem emlékezni. Igazán melyen meg voltunk hatva, de korántsem a Timár Mihály uram könyveitől, hanem attól a paratlan áldozatkészségtől, a melyvel ez a jó debreceni közönség szívesen odaadja filléreit a színháznak és mit kap érte? A semminél alig valamivel többet.

A Böregér. Tegnap este Strauss operettje, a Böregér került színre. Az érdeklődés azonban nagyon megfogyatkozott iránta, tehát a darab is — felette megfogyatkozott. A második felvonásban szokásos hangverseny egyszerűen eltűnt. Zilahyné nem énekelt, egy pár taktusa lett volna a fináleban is és azt is — mas fujta el helyette, Falusy István. Várjuk a legközelebbi alkalmat, amikor majd, ha így haladunk, remélhetőleg egy egész felvonáshoz nem lesz szerencsénk.

Új élet a Bonbonierben. A két ünneppnapon egészen új, eleven, pezsgő élet tanúja volt a Bonbonier. Mind a két napon telt ház közönsége előtt folyt az előadás és a szereplők nekilelkesev, olyan kitűnő hangulatba hozták a közönséget, hogy a tetszéstől hangos nézőtér sűrű tapsokkal követelte az egyes számok újrázását. Pásztor Zoltán és Zsoltoványi remekül mulattatták a nagy publikumot különösen a „Játszunk valamit” című tréfával, amely aktuális dolgokat persiflál. A közönség nem jött ki a nevetésből. De játszottak egy sima bohózatot is, ott is viharos sikere volt Zsoltoványinak és partnerének. Néma jelenéseikkel percekig kacagásban tartották a közönséget s a tapsolásnak vége-hossza nem akart szakadni. — Klaudius, a hangutánzó nagy sikere mellett Thász Gizi aratott sok tapsot, aki most különösen sikerült és hatásos kabaretszámokat adott elő. Tizenkét óra után pedig nemhogy vége szakadt volna az előadásnak, hanem a közönség szinte tüntető kívánságára még egy jó óra hosszáig folytatták tovább. A jól talált műsornak kitűnő hatása volt s ma este ugyanazt a műsört ismétlik meg, bizonyára megint nagy közönség előtt a Bonbonierben.

A ballépés. Népdráma három felvonásban. Az Uranus mai nagy új műsorában, mely közel két óras, fényes új műsört nyújt, „A ballépés” című hatásos népdráma kerül bemutatásra három felvonásban, mely a műsor igazi ékessége. — Brigitta, egy szegény árva leány történetét eseteli hatásos és művészi előadásban. A másik kiváló ujdonsága a műsornak „Rory O More, vagy az önfeláldozó pap”. Szenzációs amerikai nagy dráma, mely a híres amerikai Kalem

gyárnak egyik legkiválóbb produktuma. A mindenképpen kitűnő műsor a következő: 1. Észak tiroli képek. (Természeti felvétel.) 2. Az első hosszú ruha. (Amerikai életkép.) 3. A papushős trükje. (Bohózat.) 4. Rory O More, vagy Az önfeláldozó pap. (Szenzációs amerikai dráma, Kalem felvétel.) 5. A megsértett unoka. (Amerikai komikus történet.) 6. A ballépés, vagy Brigitta története. (Nagy népdráma 3 felvonásban. (Szenzációs művész felvétel.) Előadások pont 5-től, rendes helyekkel. Utolsó előadás este pont 10-től. — Tisztviselő- és bérléjegyek érvényesek. Kedvezményes jegyek az öt óras előadásra érvényesek. Holnap, szerdán utoljára ez a műsor. Csütörtökön szenzációs új műsor!

Meteor villamos színházban gyönyörű műsor keretében bemutatásra kerül „A szerelem hatalma” című nagy, 3 felvonásos „Nordisk” dráma, játszottak a kopenhágai világhírű dán királyi színház tagjai.

A mai vig-est.

A „Bika” dísztermében.

Délután öt órakor.

Derűs hangulat fogja betölteni ma délután a Bika dísztermét. Oly mulatós programot hozott ugyanis össze ez alkalomra a csütörtöki felolvasó-esték rendező bizottsága, amilyenben csakis ezeken a mindenkor kitűnő vig-estéken részeseül a közönség. Különben beszéljen maga a kitűnő program!

1. **Tréfás nyitány.** Veres Tóni és fia zenekara.

2. **Nem házasodom meg soha.** Magánjelenet. Előadja Bérczy Ernő.

3. **Az ember.** Tréfás zenei kép 4 szakaszban. (a. A csecsemő; bölcsődal és a szülők öröme; b. a legénykor; a duhaj és léha fiatalság; c. a férfikor; a családalapítás és a komoly munka embere; d. a vén ember; „Mire megvénülünk” és a megváltó halál.) Szerző és zongorán előadja Mártonfalvy György.

4. a) **Óros a fészek;** b) **Hogy van a Pali bácsi?** stb. Énekl. Szilassy Etel.

5. **A hangutánzó.** Kacagató jelenet. Előadja Klaudius.

6. **Magyar dalok.** Veres Tóni és fia zenekara kísérete mellett énekl. Falussy István.

7. **Falusi vetélytársak.** Tréfás zenequartett. Összeállította Mártonfalvy György. Előadják: Ritzl Mátyas (piccolo), Torma Béla (oboa), Bech József (bass-klarinet), Forner Ferenc (trombon).

8. **Kuplák.** Énekl. Pásztor Zoltán. (A nyaraló. A villamos. Az ijedt ember. stb.)

9. **Táncos-duett.** Előadják: Szilassy Etel és Pásztor Zoltán.

10. **Beszélő babák.** Bemutatja Mr. Halton.

11. **Balott.** Lejtik a Perczel nővérek.

12. **Tripoliszi induló.** Veres Tóni és fia zenekara.

Ezen mulatós estre jegyek még csak igen korlátolt számban kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében (Piac-u.) 2 K, 1-20 K és 70 fl. Állóhely 50 fillér. Páholyok 5 és 6 K.

A vig-est ma délután pontosan öt órakor veszi kezdetét.

Ékszer és aranyeműeket

ha olcsón és jó kivitelben akar vásárolni keresse fel

Kostya János ékszerész és óras úrlő

Széchenyi-utca 1. sz. a ref. kistemplommal szemben
Javítások pontosan eszközöltetnek. 455

A vagyon miatt. Vérengző férj.

A hajdudorogi csendőrök megvasalva hoztak be tegnap Debrecenbe egy jól öltözött dorogi gazdaembert. Nagy Jánosnak hívják ez embert, aki revolverrel támadt a feleségére és ötször lőtt rá a szerencsétlen asszonyra, aki most a halállal vívódik.

Vasárnap este veszett össze Nagy János a feleségével. Vagyonos ember Nagy János, de a felesége is módos asszony volt a szülői révén. A kétféle vagyon sok perlekedésre szolgált okul és a házaspár éppen a vagyon miatt élt örökös háborúban.

Vasárnap este is anyagi ügyeken veszttek össze és a férj, aki aznap délután sokat is ivott, pisztolyt fogott a feleségére. Az asszony rémülten menekült az ura elől, de Nagy esztét vesztve, elébe állt és közvetlen közléről ötször lőtt rá az asszonyra, aki eszméletét vesztve, véresen bukott a földre.

A lövések dőrejére sokan rohantak Nagyékhoz, az asszonyt ágybafektették, a férj pedig maga jelentkezett a csendőrségen.

Nagy Jánost tegnap órákon át hallgatta ki Tóby István vizsgálóbíró, aki kihallgatás után vizsgálati fogásba helyezte a merényletű férjet.

Elitelték a hipnotizőrt.

Betiltották a feilépteit.

A Hajnal mulatóban leleplezett hipnotikus produkciók ügyében a rendőrség vasárnap fejezte be a vizsgálatot. Mint jelentették, Róth Sándor, aki a műsoron mint Mr. Alexander telepatikus fenomén és egyéb címeken szerepelt, tagadta, hogy mutatványainál a hipnotizmus még szóba is jöhet. Azt állította, hogy ő nem is ért a hipnotizmushoz s hogy egyszerű „svindli” az egész, amit művel. Bizonyos kulcsa van ehhez, amelynek segítségével könnyen megoldhatja a lehetetlennek tetsző rejtélyeket.

Különben évek óta üzi már ezt a foglalkozást s eddig még előadása szerint nem okozott bajt senkinek. Összeütközései többször voltak ugyan látszólagos médiumaival, mert a mesterségének titkait elárulták. Ezek a konfliktusok szerinte érthetők, mert hiszen ilyen módon mindig a kenyere forgott kockán. Rónai Aladár vallomását is egyszerűen bosszúnak minősítette.

Ettől eltekintve is terhelő adatok állottak rája vonatkozólag a rendőrség rendelkezésére. Nevezetesen az egyik tanu, aki szerződésénél jelen volt, azt mondotta el, hogy egy fővárosi orvos is figyelmeztette őt rá, hogy Róth Sándor igenis hipnotizál.

Azután Róth Sándor más városokban félreérthetetlenül hipnotikus produkciók végzésére kért engedélyt, amiket meg is kapott. Ezt okiratok igazolják. Sőt több helyen még írásos elismerést is adtak neki, amelyek kivételes „tehetségét” dicsérik, magasztalják.

De a rendőrségnek közvetlen tapasztalatai is vannak. Nevezetesen, mikor Róth

Sándort a hipnotikus processuson rajta érte. Igaz, hogy ekkor a médium csak félálomban volt, mert a hatósági közegek korábban léptek a színpadra, semhogy Mr. Alexandernek ideje lett volna azt teljesen elbágyasztani.

A felhalmozott terhelő adatok között döntő fontosságú volt dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos véleménye. Ez szombaton vagy vasárnap juthatott el a bűnügyi osztályra. Dr. Tüdös Kálmánnak is az volt álláspontja, hogy itt tényleg a hipnotizmus esete forog fenn.

Ezek alapján dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bíró vasárnap délelőtt hozta meg az ítéletet. Roth Sándort tíz napi elzárásra és száz korona pénzbírságra büntette. A további fellebbeit pedig véglegesen betiltotta. Vádlott a büntetés ellen felebbezést jelentett be, amely a városi tanács elé került.

A szellemek hatalmában. Elmebeteg házaspár.

A hipnotizmus, ez a csodának kitalált szuggesztív erő, amiről egy artistával kapcsolatosan, olyan sok szó esett a napokban, ugyilátszik elvette egy szerény, egyszerű házaspárnak az eszét. A szerencsétlenek azt képzelik, hogy ők hipnotizálva vannak és a szellemek hatalmába kerültek.

Tegnap este fél nyolc órakor Ilyés András Tücsökert, Szegényház-utca 42. sz. alatti lakos, kefégyári munkás megjelent Mile Pál inspekción rendőrkapitány előtt s előadta a következőket:

Együtt dolgozom a Falk-féle kefégyárban Szőke Imre Török Bálint-utca 13. számú lakossal. Karácsony óta azonban a cimborám folytonosan betegeskedett. A múlt hét penktéjén ugyan feljött a gyárba, de a munka sehogy sem ment neki. Kis idő múlva rosszul is lett s én mondtam neki:

— Eredj haza, fekdj le. Szőke Imre szót is fogadott. Eltávozott s azóta nem látam, csak most.

Munka után ugyanis elmentem meglátogatni. Érdeklődni akartam, hogy vajjon jobban van-e már. Mikor azonban beléptem, egy igen fura helyzetet találtam.

A butorok össze voltak csomagolva, Szőke pedig utra készen állt.

Hova, hova pajtás? — kérdezte a meglepett Ilyés.

Hát komám — felelte nagy komolyan Szőke — kivándorlok külföldre, a tengerentútra, egyenesen — Derecskére.

Ilyés eleinte azt hitte, hogy tréfál a barátja, de az ugyancsak meggyőződéssel magyarázta, hogy azt a Derecskét, amelyet ő keres, csak Amerikában lehet feltalálni.

Az asszony erre utokzatosan oda sugta, hogy őket hipnotizálta Imre László kefégyári munkás (lakik valahol a Csapókerthben) s nekik azóta a szellemek parancsolnak.

Ilyés ekkor már tisztában volt azzal, hogy hiszen ezek megzavarodtak. Ezért jött fel a bűnügyi osztályra, hogy az esetről jelentést tegyen.

Mile Pál azonnal kiküldte Fehér Mihály rendőrbiztost Szőkéékhez. A férj és feleség bent ült a szobában. A sok holmi egymásra volt halmozva. A különféle kések, fegyverek egy csomóban legfelül.

Az ablakok tarva-nyitva és süvített befele a hideg teli szél. Úgy dideregtek, hogy a foguk is szinte vacogott, de azért meg nem mozdultak volna.

Fehér Mihály természetesen azt tudakolta, hogy miért van ez így?

— Hát tetszik tudni — mesélték egyszerre ketten — a szellemek nekünk befűtöltek s azt suttogták, hogy minek ülnénk lajóra, mikor ők ugyis elvisznek ingyen a messzi Derecskére, mert mi oda számítunk. Bizony...

Oszt' itt van ez a szivarszipka. Ez ki fog innen repülni, ez adja meg a jelt, hogy készülhetünk.

Fehér Mihály aztán rávette őket, hogy sétáljanak fel a bűnügyi osztályra, ott is lehet diskurálni a szellemekkel. Ott megismétlődött ez a komédia, megtoldva más hasonló képtelenségekkel.

Peldául ott azt is állították, hogy nekik az óra ketyegéséből is a szellemek beszélnek és más ilyen badarságokat. Mile Pál az előhívott dr. Balkányi Ede orvossal megvizsgáltatta őket s az orvos utasítására a mentők bevitték a megtévelyodott házaspárt a közkórház elmeosztályára.

Csavargók és más csirkefogók. Apró bűnesetek.

Szombaton és vasárnap csöndes volt Debrecen. Legalább a belváros az volt. Nagyobb bűnesetek nem fordultak elő, legfontosabb néhány csirkefogó került lépre. Na, de ilyenek mindig akadnak.

Vasárnap délután H. Kiss József rendőrfogalmazó volt az ügyeletes. A szorgalmas tisztviselő a múlt esztendő terheitől bucsuzkodott, javában dolgozta le „a fenmaradt” aktákat, amelyeknek elintézésére a hivatalos órák bizony nem voltak elegendők, amikor megzavarták a munkájában. Szoboszlai János és Szabó Márton béresek állították be hozzá. De akkurat ünnepi hangulatban.

A két jó cimborá még reggel jócskán beszédelt a „jó”-ból. Hogy kétszer „nigyr” ittak-e az „ötös”-ből vagy háromszor „ötir” a „nigyes”-ből, ezt a kérdést meg egyelőre nem sikerült tisztázni, pedig szorosan hozzátartozik az ügyhöz, mert a jegyzőkönyvbe is belevevették.

Elég az hozzá, hogy Szoboszlai János a pálinka teljesen levette a lábáról. Hazat ment lefeküdni s delfelé arra ebredt, hogy egy ropogós tíz forintos bankó szőrin-szálán eltűnt a bugyelárisból.

E végett tett panaszt. A nyomozást mindjárt megindították s tanuképen először is Sugár Jancsit, a kocsi hallgatták ki.

— Hány éves vagy?

— Huszonegy multam.

— Voltál már büntetve?

— Nem én... Azaz, hogy igen.

— Miért?

— Egy kis fejbeverésért ültem.

— Aztán hol?

— Hát a püspökladányi „fegyház”-ban.

— Hol?

— A ladányi fegyházban. Nem is börtön volt az instálom, mer az azt mondják — sőt. Én ugyan még nem vótam benne. De e fegyház volt, mer olyan világos volt, akárcsak ez a szoba.

Ezt az esetet csupán azért volt érdemes feljegyezni, hogy megtudjuk, Sugár Jancsi felfogásában mi a különbség a fegyház és a börtön között? Persze, ő egyiknek a lakója sem volt, mert ahova őt bedugták négy napra, az nem volt más, mint közönséges közigazgatási dűti. Pláne Püspökladányon nincs is szükség másra.

Dr. Komlóssy Pál tb. rendőrkapitány, kihágási bíró, réges-régen kitiltotta Weisz Dávid 64 éves hadházi cipészt a város területéről. Az öreg ugyanis egyszer nagyon bele talált nyulni a csirizes tábla s azóta enyves a keze.

Weisz Dávid azonban olykor-olykor mégis be-beruccan Debrecenbe. Vasárnap is itt járt, de hát felismerték és bekisérték.

— Hát nem tud kelmed otthon maradni? — szólott rá H. Kiss József rendőrfogalmazó.

— Instálom, nagyon idehuz a szívem — felelte a javíthatatlan csavargó.

Szóval neki még 64 éves korában is „fáj a szive”, ha mindjárt csak Debrecenért is.

A 39-es számú rendőr elállított egy fiatal embert.

Három utcán át üldöztem — jelentette, — mig végre a Morgó-utcán bemenekült egy udvarba s úgy el tudtam fogni.

— Tekintetes fogalmazó ur — beszélt a megszaladt subanc — mit tagadjam, nekem az már „szeszélyem”, hogy szeretem a galambokat. Bementem, igaz a Kétmalom-utcán egy házba, az is való, hogy egy párat megfogtam, de futás közben kirepült a kezemből. Hajlandó vagyok az arat megízzeini.

Tényleg ki is egyeztek a tulajdonossal. Persze a fogalmazó figyelmeztette, hogy máskor keményen megütheti a bokáját ezért a „szeszély”-ért.

A „Fekete-kéz” komédia még mindig tart. A napokban egy korcsmáros kapott tőlük levelet. Megfenyegették, hogy ha pár ezer koronát nem fizet, akkor „kicszerik a bőrét”. A pénzt pedig éjjeli pont 12 óra 1 perckor vigye el egy hidhoz. A hid alatt van egy rossz lajbi. A lajbin van egy zseb. Ide tegye bele.

Hát beletette? Szépen — tette bele. Vicces fia lehet ez a „Fekete-kéz”. Legközelebb már azzal fog ijesztgetni, hogy aki nem teszi ki a nehéz ezreket, azt nyársra tűzik, vagy talán elevenen megeszik? Egyébként ne a más bőrre pályázzek, hanem — feltse a magáét.

Hermann Kobrak cipők raktára Jenő Piac-utca 42	
Kobrak Bálí-cipő kiállítás.	
színes bőr és laak cipő különlegességek	
láthatók kirakatomban, melynek megtekintésére felhívom a közönség figyelmét!	
Téli cipők	Szabott olcsó árak!
óriási választékban.	Pontos kiszolgálás!

Ujdonságok.

* **Ingyenes tanfolyam.** Az I. számú gazdasági népiskola a m. kir. földművelésügyi miniszterium anyagi támogatásával a tél folyamán háziipari tanfolyamot rendez. A tanfolyam munkái: kosárfonás barna és fehér fűzesszöből, kosarak és disztárgyak készítése raffia-háncs és szalmafonatból, továbbá kerítéssodronyfonás géppel. A tanítás teljesen díjmentes és a munkákhoz szükséges anyagot is az iskola adja. E tanfolyamra bárki jelentkezhetik a gazdasági népiskolánál, Mikepércs-ut 10. szám alatt.

* **Feljelentett háztulajdonosok.** A rendőrség tudvalevőleg felhívást intézett a háztulajdonosokhoz, hogy az utcai járdákat tartsák tisztán. Ennek a rendelkezésnek persze sokan nem tettek eleget. Ezért aztán vagy negyven háztulajdonos ellen az ellenőrző rendőrök feljelentést tettek s ezek alapján meg is indították ellenök az eljárást.

* **Sakkverseny huszonegy ellenféllel.** Szombaton este érdekes esemény színhelye volt a Royal-kávéház. A debreceni Sakk-kör kiváló vendége, Balla Zoltán sakk-mester tartotta meg hirdetett szimultán előadását. Huszonegy ellenféllel mérkőzött egyidejűleg a természet zsufolásig megtöltő közönség lázas érdeklődése között és a majdnem öt óra hosszáig tartó küzdelem a mester fényes diadalával végződött, amennyiben a huszonegy játszmából 17-ben győzött, egy remis lett és csupán háromban vesztett. A három nyertes: Propper M., Nagy Lajos és dr. Lévy Kálmán. A debreceni Sakk-kör tagjai is kitettek magukért, amennyiben a

legtöbb partiben sokáig derekasan védekeztek a minden játszmában világos színekkel játszó mester genialis támadásai ellen. Örömmel láttuk, hogy Debrecen város lelkes közönségében is mag van minden szükséges tényező ahhoz, hogy eleven sakkélet fejlődhesse ki, városunkban, csupán fel kell ébreszteni az érdeklődést, a kezdeményező erő, a vezetés hiányzott eddig. A kör jelenlegi agilis tiztikara — élén Szávay Gyula és dr. Szász Adolf elnökkel — a legteljesebb garanciát nyújtja arra, hogy Debrecen e tekintetben sem fog elmaradni Magyarország többi nagy városai mögött. Itt említjük meg, hogy a Sakk-kör 1912. évi közgyűlése f. hó 18-án este 6 órakor lesz a Royal-kávéház külön termében.

* **A férfi-szabók szabászati tanfolyamára** még a hét folyamán jelentkezők felvételtnek Antal Vince (Domb-utca 22. szám alatti lakásán) vagy a fémipari szakiskolában (Széchenyi-utcán). A tanítás tandíj-mentes.

* **Holttest a kamarában.** Tegnap délután két órakor egyik hajdusármóni urháznál a fűskamarában fölakasztva, holtan találták Agárdi Erzszi husz éves cselédleányt, akinek holtteste már ki volt hülve. A leány már napok óta szomorú volt és emlegette is, hogy szeretne meghalni, de nem mondta meg, hogy miért unta meg az életét. Ugy hiszik, hogy a leányt elhagyta szerelmese és e föltött érzett bánatában vált meg az élettől.

* **Halálhíradás.** Vettük a következő gyászjelentést: Mely fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó gyermek, testvér, unoka, nagynéni és jó rokon, Birinyi Irénke f. hó 7-ikén este 11 órakor, életének 18-ik évében, hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Kedves halottunkat f. hó 9-én d. n. 2 órakor fogjuk a református egyház szertartása szerint, a Telky-utca 69. számú házunktól, a Kossuth-utcai templomban tartandó gyászima után, a Kossuth-utcai sírkertben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtelére rokonainkat és jó ismerőseinket szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1912. január 8. Aldás és béke drága poraira! Bánatos szülei: polg. Birinyi Gábor nevével, szül. Debreczeni Juliánával. Testvérei: Kálmán nevével; Ferenc; Eszter férjével, ifj. Mikó Józseffel és gyermekével. Nagymamája: özv. Gede Istvánné szül. Bányai Zsuzsánna. Valamint számos rokon nevében is. A temetést Gebauer K. temetk. int. rendezi.

* **Ami a közönségre sörélmés.** Régi szokás volt Debrecenben, hogy a magánosok által ledolt sertések szalonnáját eladták a piacon. A földmivelésügyi miniszter rendelete most véget vet ennek és betiltja, hogy a magánosok által vágott sertések szalonnája közfogyasztásra kerülhessen. Ezentúl ez csak úgy lehetséges, ha a magánemberek igazolni tudják, hogy a sertés a vágóhídon élő állapotban vágatott le és szalonnája közfogyasztásra alkalmas.

* **Cipésziparosok ipari továbbképző tanfolyama.** Mint jeleztük, a helybeli ipari szakiskolán cipészipari mesterek és segédek részére f. hó 17-én, szerdán este 7 órakor kezdődik a továbbképző tanfolyam. E tanfolyam tananyagát alább vázlatozzuk: 1. Rentes alakú láb anatómiája, gyakrabban előforduló hibás lábformák. Betegségből származó lábajok (tyukszem). 2. Mérték vétel. 3. A sárokszög és ennek jelentősége a felsőrész rajzánál és a kaptánál. (Knöfel rendszere.) 4. A mintának (alapminta), illetve a felsőrész rajzának készítése a vett méretek alapján és a felmért kaptára való ráigazítása gyakorlati példákkal. 5. Lábforma felvétele gipszszel és ennek szerepe a kapta készítését. 6. A talpbélés rajzának készítése módja. 7. A bőrnek minták alapján való felosztása

vagy darabolása. 8. A kiszabott alkotó részek előkészítése. 9. Költségszámítások. 10. Lábbeliknél előforduló hiányok és ezek kiküszöbölési módjai. 11. Anyagismeret és technológia. A tanfolyam ingyenes s az órák az előadóval való közös megállapodás alapján tartatnak meg az esti időben. Jelentkezni lehet a szakiskola igazgatóságánál (Széchenyi-ut 2.) és Széplaky József szaktanitónál, Simonffy-utca 5. szám alatt.

* **Öngyilkos debreceni honvéd.** A debreceni harmadik honvéd gyalogezred egyik fiatal honvédjé tegnap délelőtt Nádudvaron szíven lötte magát és meghalt. Lovas János 21 éves közhonvéd októberben vonult be Debrecenbe ezredéhez, de nem izlett neki a gyöngyélet már az első naptól kezdve. Sokat busult és most, hogy szabadságra hazament Nádudvarra a szüleihez, nem tudott visszajönni a kaszárnyába. Tegnap kellett volna visszajönnie, de a legény helyett a halálhíradót hozta a távíró, amely jelentette, hogy Lovas János 3. honvéd gyalogezredbeli közhonvéd apja pisztolyával szíven lötte magát és szörnyen halt.

* **Három nap halottai.** Az elmúlt három nap alatt Debrecenben elhunytak a következők: László István ref. 75 éves, Barta János ref. 62 éves, özv. Tamasovszky Györgyné ref. 62 éves, Bardos Zsuzsánna ref. 4 éves, özv. Ötvös Györgyné ref. 66 éves, Szálkai Istvánné ref. 57 éves, Kovács Sándor ref. 2 napos, Vásárhelyi Lajos ref. 85 éves, Bukoninszky Ferenc ref. 12 napos, Tóth István ref. 55 éves, Both István ref. 6 éves, Bányász Mihály ref. 25 napos, Sajtos Mária ref. 20 éves, Tornsa Gábor g. kath. 20 hónapos, Birinyi Irén ref. 18 éves.

* **Fahiány az iskolákban.** Többször említettük már lapunkban, hogy a városi faraktárban nincs fa s e miatt egyesek nem is vásárolhatnak tűzfát a várostól, hanem teljesen ki vannak szolgáltatva a fakeskedők kartelljének. Ma azonban sokkal nagyobb veszedelem szakadt a közönség nyakába, mintsem azt bárki várta volna. Nevezetesen az iskolákban elfogyott a tüzelő anyag, a város nem tud eleget tenni szállítási kötelezettségének, így a fűtetlen iskolákból kénytelenek hazaküldeni a gyermekeket a tanítók, akik szívesen fűtenék a maguk fájából is a tantermeteket, csak hogy a tanítás ne szüneteljen. De nekik sincs fájuk, mert még a fizetésükbe járó fakompetenciát sem kapják meg, sőt azzal biztatják őket, hogy jogos díjlevélileg biztosított követelményükhöz egy hónap múlva juthatnak. Könnyű a jól fűtött városi házi szobákból ilyen biztatásokat küldözgetni a tanítóknak, de ki veszi magára a nagy felelősséget, mely a tanítás elmaradásával a tanügyet sújtja.

* **Elveszett.** Szombaton este 6 és fél órakor elveszett egy szürke szarvasbőr redikül hosszú zsinórral és 25 korona pénzzel egy fekete pénztárcával és több holmival. A becsületes megtaláló a pénzt megtarthatja, a redikült pedig legyen szíves címemre elküldeni, Varga-utca 20. szám alá. Boros Vilma.

* **Díjnok felvétetik 2 K 80 f.** Államépítészeti hivatal.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon ismerőseink, jó barátaink és rokonaink, kik felejthetetlen kis funknak, Sándornak a temetésén megjelenni és részvételükkel fájdalomukat enyhíteni szívesek voltak, fogadják érte hálás köszönetünket. Bányai Gábor és családja.

* **Mégis hipnotizálnak.** A Hajnal-mulató hipnotizőrjének, Mr. Alexandernek, mint már megirtuk, hatóságilag tiltották be működését, de hogy az előadás keretében mégis láthat a közönség hasonló produkciót, ezt csupán annak köszönhetjük, hogy a hatóság nem ellenezheti egy jóízű hipno-paródia előadást, mit Farkas Pál és Vass Feri fognak a közönségnek bemutatni.

* **Januári Divatszalon,** gazdag tartalommal megjelent, számonkénk 50 fillér Antalffy Józsefnél.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, ismerősök, valamint jó barátok, jó barátok és az Egyetértés dal- és zenegyűlési igen tisztelt tagtársaim, kik felejthetetlen nóm temetésén jelen voltak s részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ez uton is hálás köszönetünket. De nem mulaszthatjuk el, hogy ez uton is Peley Imre temetkezési intézet tulajdonos urnak a pontos, figyelmes és jutányos temetés rendezéséért őszinte köszönetünket nyilvánítsuk. Borsi Károly és egész családja nevében.

* **Fuvaros szekerek és szerszámok** jutányos áron eladók, igen jó karban vannak. Esetleg lovakkal együtt, kitűnő lovak. Gazdálkodom, ezért eladó. Rosenfeld József, kir. kegy-u. 58. A szekerek Atilla-tér 2. sz. alatt vannak.

* **Köszönetnyilvánítás.** Egy magát megnevezni nem akaró urnó Vetési Béla utján 10 koronát adományozott a népkonyha javára, melyért köszönetet mond, 1912. jan. 3. Szűcs Kálmán négyél. pénzt.

* **Olcsó Jókai!** Jókai Mór munkái 300 számban, olcsó kiadásban most jelent meg. Havi 2 koronás részletre is szállítja Antalffy József könyvkereskedése.

* **Könyvek, folyóiratok** bekötése, üzleti könyvek és diszunkák legszolidabb kivitelben Antalffy Ferenc könyvkötészetében készíttetek. Ugyanott tanuló felvétetik.

* **Női kész fehérneműk** kaphatók Szabó Lajos fiai vászon üzletében.

* **Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinisationhoz, arsonvalisationhoz. Elektromágnes, villanyos lényfürdő, kék s vörös fény. Finsen lénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Férfiaknak** rendkívül alkalmas ajándéktárgyak csakis a Schwartz-féle üzletben, a városházával szemben, rendkívül olcsó áron szerezhetők be, u. m. tajtékpipák és szipkák, acél- és nickel zsebórák, fegyverek, revolverek, zsebkések és látszerészeti cikkek stb.

Kitűntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállításokon arany éremmel és oklevéllel.

Csuz, Kőszvény, reuma ellen legjobb házi szer a hús

Király-Balzsam!

Hatása nemcsak enyhe meggyógyító, hanem erős fájdalomcsillapító is, már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmak teljesen megszűnnek.

Fog és fejtájtát 5 perc alatt meggyógyít. Egy nagy üveg ára 2 kor. teljes házi készlettel együtt. Kapható a tisztító és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ
gyógyszertárban Kossuth-utca 8. színház mellett.

Üzlet áthelyezés!

Nagyságos dr. Ujfalusi József orvos ur Piac-u. 44-ik számú házában 26 év óta fennálló férfi-szabó üzletünket **Piac-u. 72. sz. alá** helyezzük át.

Tisztelettel
Papp Testvérek

• **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvételnek.

• **Debrecenvidéki Takarékpénztár** mint szövetkezet, Piac-utca 21. Szeszina-ház. Olcsó kölcsönt nyújt betáblázásra, kezesség vagy értékpapír-fedezet mellett hosszú lejáratra is. Az intézet elnöke dr. Megyery Pál ügyvéd. Ügyvezető igazgató Hoffer Sándor.

• **Harisnyák**, keztyűk legdivatosabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

• **Szénárjegyzék**. I. osztályú porosz darabos szén 4 K 60 fillér, kitűnő egeresi darabos szén 3 K 60 fillér, koks 4 K 40 fillér. Valamennyi bázhoz szállítva, 100 kilónként. Klár Andor r.-t. Piac-u. 77. Telefon 445. Raktár Margitfürdőtelep, telefon 356.

Dr. Liedermann Henrik

Ügyvédi Irodáját

Piac-utca 61. sz. alatt (Fischer-palota) földszint 457

megnyitotta.

A Polgári-kör bálja

Nem nagyszámu, de annál lelkesebb, vidámabb hangulatu közönség részvételével folyt le szombaton a Polgári-kör bálja. Különösen nagy volt a kereslet táncosnőkben, a kik karból-karba mentek, csaknem szó szerint elmondhatták a nóta szavaival, hogy a jó táncos fiatal emberekből jutott minden ujjukra kettő.

A mulatságnak csak a reggel vetett véget.

A hölgyek névsora a következő:

Urasszonyok: Sápy Viktorné, Barna Györgyné, Erdei Istvánné, Gyöngyösi Jánosné, Erdődi Mihályné, Király Józsefné, Nagy Sándorné, Molnár Ambrusné, Pásztor Gyuláné, Deák Györgyné, Szabó Lajosné, Kertész Iréné, Erdei Péterné, Pásztor Istvánné, dr. Nagy Gaborné, Németh Györgyné, Sarkadi Józsefné, Tóth Andrásné, Vértessy Istvánné, Szini Péterné, Kovács Péterné, Karca Istvánné, Nagy Lajosné, Békesi Sándorné, Vértessy Istvánné, Vértessy Jánosné, Juhász Józsefné, Szöllősi Dánielné, Szőke Dánielné, Zsiga Kálmánné, Tóth Ferencné, Tóth Antalné.

Urleányok: Kovács Margit, Erdei Erzsike, Barna Katica, Gyöngyösi Erzsike, Erdődy Juliska, Borsos Erzsike, Hadházy Piroska és Ida, Szőke Böske, Szabó Mariska, Kertész Erzsike, Erdei Erzsike, Engi Mariska, Pásztor Mariska, Németh Erzsike, Sarkadi Juliska, Szini nővérek, Vértessy Ilonka, Tóth Eszti, Vértessy Erzsike, Kovács Juliska és Margit, Békesi Margit, Vértessy Juliska, Vértessy Eszti, Juhász Mariska, Szöllősi Katica, Szőke Irén és Mariska, Tóth Juliska, Molnár Margit, Tóth Irén, Kalmár Ilona, Püspöky Irma, Csikos Eszti, Komlóssy Mariska, Nagy Irmuska.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság
Debrecen, Piac-utca 73. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvekre és folyószámlára s állandó jellegű betétek után

5%

kamatot fizet. Ezenkívül az intézet fizet a betétkamat-adót is. 439

Táviratok.

Földcsuszamlás által elpusztult község.

Milano, jan. 8. Berinaldo község a napok óta tartó földcsuszamlás következtében teljesen megsemmisült. A lakosság nagy része megmenekült, de vagyona teljesen elpusztult.

Gyilkos lelkész.

New-york, jan. 8. Richesood bostoni ev. lelkész, akit azzal gyanúsítottak, hogy menyasszonyát megmérgezte, a börtönben öngyilkossági kísérletet követett el, de megmentették. A lelkész szombaton jelentkezett a vizsgálóbíróknál és bevallotta, hogy tényleg megmérgezte a menyasszonyát, mert millióos nót akart feleségül venni. A lelkész bizonyosan a villamos székre kerül.

Bartl Róbert lovagias ügyel.

Miskolc, január 8. A minap fölmentett Bartl Róbert főhadnagyot, aki az általa megölt Lázár Ödön volt honvédhadnagyról sértőleg nyilatkozott, Lázár Lóránt és Márkus Aladár provokálták.

Lázadás a rabló ellen.

Szeged, január 8. A tanyák közt bujkál már napok óta Mezei Szolenka István nevű rabló, aki Basa György gazdálkodót a múlt évben megölte és azóta negyvennél több rablást követett el. Legutóbb Deák Péter alsótanyai gazdát és feleségét támadta meg és 15 koronát rabolt el tőlük. Deák a rablás után fellármázta a tanyák népét, mely azóta ásóval, kapával, vasvillával üldözi a rablót.

Négy milliós sikkasztás.

Páris, január 8. Delpes toulousi bankár 4 millió elsikkasztása után öngyilkos lett. A bankár több száz embert juttatott koldusbotra.

Az Avanti leleplezése.

Róma, január 8. Az olasz szociáldemokrata párt lapja, az Avanti leleplezése, melyben rámutat a tripoliszi háború igaz okaira, óriási feltűnést kelt politikai körökben. A lap szerint a Banca di Romana tripoliszi és kirenaikai fiókja igen rosszul ment, úgy hogy a bank már tárgyalásokat folytatott egyik németországi bankcsoporttal, hogy a két bankfiókot átvegye. Anglia ez ellen a leghevesebben tiltakozott, mert nem tűrhette, hogy Németország a Földközi tengeren megvethesse a lábát és kijelentette, hogy vagy Olaszország okkupálja Tripoliszt vagy ő fogja, de Németország térfoglalását nem tűri. Erre az olasz kormány elhatározta Tripolisz és Kirenaika okkupálását.

Halászat dinamittal.

Nagyvárad, január 8. Dudás Sándor elesdi paraszt a Körösparton dinamittal akart halászni. Mielőtt azonban a dinamitot a vízbe dobta volna, az a kezében fölrobbant és a jobb karját leszakította.

Khuen gyógyulása rendes.

Budapest, január 8. A miniszterelnök gyógyulása teljesen rendes, úgy hogy az orvosok nem adnak ki több jelentést. Székely Ferenc igazságügyminiszter ma délután meglátogatta a miniszterelnököt, akivel hosszabb ideig tanácskozott.

Leszurt tiszt legény.

Nagykanizsa, január 8. Csendes Károly tiszt legény vasárnap éjszaka részeg fejjel belekötött több honvédbé, a kik közül az egyik szuronyával szíven szurta. A gyilkost még nem tudták kinyomozni.

Kisiklott személyvonat.

Körmöcbánya, január 8. A jánoshegyi állomáson az 5. sz. személyvonat mozdonya ismeretlen okból kisiklott. A mozdonyvezető szerencsére a vonatot azonnal megállította és így nagyobb baj nem történt.

Zichy Nándor gróf utóda.

Budapest, január 8. A napokban elhunyt Zichy Nándor gróf utóda a Hitelbank elnökségében Pallavicini Ede örögróf vagy Wekerle Sándor volt miniszterelnök lesz.

Elitelt postarablók.

Budapest, jan. 8. A budapesti Atilla-köruton elkövetett rablás tettesei felett ma itélkezett az esküdtbíróóság. Délelőtt a vádlottakat, délután a tábáni postahivatal két kezelőnőjét, Streiffelder Terézt és Rakóczki Terézt hallgatták meg ki, akik felismerték a vádlottakban a tetteseket. Az esküdték rablásban bűnösnek mondták ki mindkettőt, mire a törvényszék Pálinkás Jánost *tíz évi*, Horvát Betyár Györgyöt pedig *nyolc évi fegyházra ítélte*. Semmiségi panaszt jelentettek be.

Szénbányászok sztrájkja.

Brüsszel, január 8. A belga szénbányászok sztrájkja előreláthatólag a napokban kitör. Egyszerre 150.000 munkás fogja megszüntetni a munkát. Hir szerint a belga munkások sztrájkját követni fogja az angol szénbányászok sztrájkja, a kikkel szövetségben vannak. A belga munkások sztrájkjából világsztrájk lesz.

Mi a Ház munkaprogramja.

Budapest, január 8. A képviselőház január 11-én folytatja a költségvetés tárgyalását és mindaddig, míg a Ház a költségvetést tárgyalja, az ülések délután 3 óráig tartanak. Hazai Samu honvédelmi miniszter a napokban nyújtja be az ujoncjavaslatokat.

Közgazdaság.

A máv. debreceni gépjavitó műhely alkalmazottjainak laképítő szövetkezete.

Mint annak idején hirt adtunk róla, a debreceni máv. gépjavitó műhely tisztviselői és munkásai, kétszeresen érezve a megdrágult életviszonyok nyomasztó terheit, mert nem elég nekik megküzdeni azzal a hihetetlen drágasággal, mely Debrecen sz. kir. városnak egyetemi városá történő deklarálásával rájuk nézve csaknem elviselhetlenné vált, de ki lévén szolgáltatva a telekspekulációknak és lakbérzúszásoknak, kénytelenek tevékenységük napi szinterétől a szélrózsa minden irányban — a máv. műhelyteleptől több kilométerekre fekvő kérészerlakásokban keresni magoknak és családjuknak menhelyet, elhatározták, hogy „laképítő-szövetkezetté” alakulnak s így Debrecen sz. kir. város és a máv. igazgatóság anyagi és erkölcsi támogatásával óhajják lehetővé tenni azt, hogy egy ilyen nagyarányu, kizárólag közérdeket szolgáló testület tisztviselői és munkásai az üzemi telep közvetlen közelében találják meg életük legényesebb feltételeit: a tiszta, egészséges és olcsó lakást.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szin szappana

Szombaton, január 6-ikán tartotta meg a szövetséget Róther Ernő máv. felügyelő, műhelyfőnök elnöklete alatt alakuló közgyűlést a műhelytelepen, ahol a gépjavitó-műhely tisztviselői és munkásai csaknem teljes számmal jelentek meg. Közvetlen a közgyűlés után az igazgatóság, kiknek tagjai kizárólag műhelybeli tisztviselőkből és munkásokból nevezettek ki — igazgatósági ülést tartott, a melyen elhatározták, hogy a szövetséget, mint ilyen memorandummal fordul a máv. igazgatósághoz, hogy ama közvetlen a gépjavitó műhely közelében levő, a már tulajdonát képező, mintegy 23 ezer négyszögöl területű, parlagon heverő terület, melyet a máv. igazgatósága Debrecen sz. kir. várostól 1898. évi április hó 12-én kötött szerződéssel kifejezetten saját munkái és alkalmazottjai részére létesítendő munkás és tisztviselő-telep céljaira vásárolt, de azt a mai napig fel nem építette, — a szövetségetnek, mint ilyennek ugyanezen cél megvalósítására a vett árban engedje át.

A tisztviselők és munkások — a nemzet eme napszámósaiknak — életét elviselhetőbbé tételére egy-egy, mint társadalmi körök, úgy az állami szervek, mint maga az állam — mert hiszen le nem tagadható — számos intézményt, számos kísérletet tett, melyek azonban vagy öns cél miatt, vagy anyagi erő híján nem voltak és nem képesek eme nagy társadalmi kérdést megoldani.

A debreceni máv. gépjavitó műhely tisztviselői és munkásai eme kérdést magokra nevezve önmagok öhajtkák és tudják megvalósítani.

Kiindulási pontjuk s illetve számadásuk alapja a magyar állam vasutaktól kért terület átengedése, ezzel — tekintettel az 1898. év óta elért áremelkedésre — anyagi alapját tudják vetni egy minden nyereszkeskedést kizáró, tisztán tagjai jólétét elősegítő testületnek, mely hivatva lenne a debreceni máv. gépjavitó műhely tisztviselőinek és munkásainak örök időkre biztosítani megélhetésük legényesebb eszközeit: a tiszta, egészséges, olcsó lakást.

Kettős célt vett programjába a szövetséget, az első — hogy az égető szükségnek segítsen — tisztviselő és munkás bérlakások építése, azoknak a lehető legolcsóbb bér mellett tagjainak használatul átengedése, — a másik: oly családi házak építése, melyek idővel a vétel és feleletési ár teljes kifizetésével az illető tag tulajdonába mehessen át. Eme utóbbi céljával lehetővé akarja tenni a szövetséget, hogy a tisztviselő és munkás ember is láthassa öreg napjaira egy ember önlőn keresztül kifejtett fáradsága, szorgalma és takarékosága jutalmát, eredményét.

E kettős cél egyesítésével gondolja keresztülvihetőnek azt a nehéz társadalmi kérdést, mely a tisztviselő és munkások lakásviszonyainak rendezése tekintetében állandóan foglalkoztatja úgy az államot, mint a társadalmat.

Ely jóléti intézményt erkölcsi kötelessége támogatni úgy az államnak s illetve jelen esetben a máv. igazgatóságnak, mint a társadalomnak is. A máv. igazgatóságnak annyival is inkább, mert anyagi áldozatába nem kerül, csupán azt bocsátja a cél megvalósítására, a mit ő ugyan e célra 1898. évben Debrecen városától kért és kapott, de a megvalósítása irrott malaszt maradt.

Dr. Gévay Béla.

Uj cégvezető a Népbanknál. A Debreceni Népbank szövetséget igazgatósága Vörös László főkönyvelőt cégvezetővé nevezte ki.

Dr. Hegedűs Lóránt Debrecenben. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni fiókja, f. évi január 11-én, délután 5 órakor a kereskedelmi és iparkamara nagytérképében dr. Hegedűs Lóránt orsz. képviselő, a szövetség igazgatója részvételével közgyűlést tart, melyre a tagokat és érdeklődőket tisztelettel meghívja Szántó Győző elnök, dr. Kuthy Sándor titkár. Napirend: 1. Elnöki jelentések a) a fiók évi működéséről, b) a munkáshozépítő közhasznú részvénytársaság-

ról. 2. Az új adótörvények és a gyáripar. 3. Közgazdasági egyetem. 4. Indítványok. Gyűlés után a bírák, ügyészek és ügyvédek részére rendezett iparosmereti előadás a kamara dísztermében, melyen érdeklődőket szívesen lát az elnökség.

Szilágysági fa Debrecenben. Arra a birre, hogy Debrecen város az idén oly kevés fával rendelkezik, hogy a közintézeteknek nem tud tőre tűzelő fát adni s így azok pénzen kénytelenek fát vásárolni, egy szilágysági óriási erdőterület kihasználására egy debreceni ügyvéd és több cég konzorciumot alakít, mely az erdőség cseréit kitermelt s waggonként 175 koronaért franko Debrecenbe szállítja. Bizton remélik, hogy ez a behozatal a mesterségesen felszoktatott faárakat le fogja szorítani, mert ha a fuvarozási díjakat tekintetbe vesszük, számbavehető ármérséklést jelent ez a szilágysági fa.

Fémárugyár Debrecenben. A debreceni fémárugyár, mely főképp új rendszerű csapokat fog gyártani, gyárberendezésével teljesen elkészült és legközelebb felveszi üzemét.

Az Uj Arany-Bika. Az Uj Arany-Bika részvénytársaság a cégjegyzékbe már bevezetett. A módosított terveket a miniszterium jóváhagyta s így az építéshez 1913 január elején hozzá is fognak. — Debrecen idegenforgalmára bizonyára lényeges befolyással lesz ez új vállalkozás, mely egyben pompás épülettel fogja díszíteni Debrecen.

Kenyérgyár. A Debreceni Kenyérgyár r.-t. tegnap tartotta első igazgatósági ülést. A gyár, melynek élére elsőrendű szakembert szerződtettek, üzemét megkezdte s a kenyeren kívül finom péksüteményt is házhoz fog szállítani fővárosi mintára.

A t i t o k.

Folytatás.

— Éppen jókor jönnek uraim! — szólt feléjük — megmenthetek ettől az embertől. Iharosi pedig kacagni szeretett volna, jóízűen, a szívéből. Azt hiszi az ő váratlanul visszatért barátja, hogy itt az ő révén van az igazság. Csalódik. Neki van most már nyert pere.

Sörétinek feltűnt, hogy a lövés zajára befutott emberek ellene fordultak. Tiltakozott ellene s igyekezett meggyőzni őket a valóságról. Hiába érvelt s bizonygatta, hogy Iharosi kísérlet meg ellene merényletet, nem sikerült, a jegyzőt és a bírót meggyőzni nem tudta. Azok elvakultan ragaszkodtak Iharosihoz s ha ez szót se szól, akkor is neki adnak igazat. De Iharosi beszélt. Ingerülten, felháborodással:

— Képzelmek, ez az ember kiadja magát előttem Sörétinek, az én régen elhunyt kedves barátomnak s elég vakmerő az ő nevében olyan jogokat követelni, a melyek meg sem illetik.

— Hallatlan! Hallatlan! — szörnyülködtek.

— De ugy-e előre intettem, figyelmeztettem a nagyságos urat — mondta a bíró —,

de nem is hederített rá. Lámcsak, milyen igaza volt a csárdásnak!

— Igaza volt! Igaza! Most már belátom. Ez az ember, akit soha életemben nem láttam, akinek nem vétettem s akit még szívélyesen is fogadtam, fegyvert fogott ellenem, mikor a követelését megtagadtam. Még jó szerencse, hogy bíró uraimék itt voltak. Az életemet köszönhetem maguknak s ezért én hálás leszek, nagyon hálás.

(Folyt. köv.)

Áru- és értéktőzsde.

Árak 50 kilogrammonként.

	Keszlete	Változás
Buza ápril	1167	1168—1164
Buza májusra	1152	1148—1151
Rozs ápril	1018	1021—1017
Rozs okt.	889	890—892
Zab októberre	—	—
Zab ápril	965	963—
Tengeri máj. 1912	840	844—841
Tengeri jul.	846	842—844

Nyilttér.*

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek becses tudomására hozni, miszerint 33 év óta fennálló lakatos és zárgyártó üzlettemmel felhagyván, berendezésem zárgyártási jog al — helybeli és vidéki nagybecsült vaskereskedő pártfogóimmal együtt Balla Károly lakatosmester urnak eladtam, üzleti helyiségemet neki bérbe kiadtam, II. kerület, Ajtó-utca 5. szám alatt, ahol ő az üzletet már saját czége alatt folytatja, a zárgyártást gyakorolja is.

Amidőn most iparommal felhagyva, becses pártfogóimnak hálás köszönetet mondok, kedves iparos társaimtól és általában a nagyközönségtől azon kéréssel bucsuzok el, hogy áldja meg az Isten midnyájokat azon szíves megtisztelő fáradságukért, melyet felejtethetetlen kedves jó feleségem temetése alkalmatossá alkalmával mérföldetelen lelki fájdalomaim enyhítése céljából tenni méltóztattak, kívánok midnyájuknak friss egészséget és „Boldog újévet“! tisztelettel:

Veréb Lajos.

* E rovat alatt közöltétek nem vállal felelősséget a Szorok.

Eladó birtok.

40 hold, 24 hold öszivetéssel, 6 hold lucernás föld. Pusztaliget Kövesdi-tagban. Halápi állomás félóra hajtás. Fekete és barna homok, cserepes tanya, 2 szoba, konyha, 12 lóra istálló, 50 drb sertésnek ól.

Olcsó 50 éves amortizációs kölcsönnel birtok fele értékén. Ugyanott 7 hold tanya, 1 szoba, konyha istálló.

Értekezhetni: 601

Szteriády Györgyel

Simonffy-u. 19.

Classé és Szarvasbőr keztyüket

legszebben fest és tisztít

Hrabócy első debreceni gőzmosó, vegytisztító és ruhatestő

részvénytársaság.

444

Gyár és főzlet Széchenyi 42. Telefon 323.

Fióküzlet: Csapo-u. 30. Telefon 668.
Hatvan-u. 11. Telefon 578.

Nyugalomba vonulók figyelmébe! Mesés alkalmi vétel!

Ujfehértó községbe 3000 négyszögöl belsőség 5 szobás kényelmes teljesen új úri lakással, kitűnő melléképületekkel, alatta kettős pincével, 800 négyszögöl beültetett gyümölcsös és szőlővel, körülkerítve cink drótkerítéssel, továbbá ezen belsőséghez egy kilométer távolságra 9 hold teljesen különállóan felkerített fele részben teljes természetben levő és kitűnően gondozott szőlő fele részben teljes természetben levő és a legfinomabb gyümölcsösfákat tartalmazó gyümölcsös, rajta új vincellér lakás és nagy borházal, áthelyezés folytán rendkívül olcsó áron eladó. Megjegyeztetik, hogy a vételárnak 10 százalékos jövedelme befolyik általában. Értekezni lehet: 589

Tatay Imre

királyi állatorvossal mint tulajdonossal
Szerencsén.

Debrecen szab. kir. város erdőhivatala.

9--1912.

Hirdetés.

Az 1911-ik évben az erdősegen kaszált városi szénák az alább felsorolt napokon árverésen eladatnak u. m.:

folyó hó 9-én azaz Kedden a Nagycserén, összejövetele az erdőszlaknál reggel 9 órakor;

folyó hó 10-én azaz Szerdán a Fancsikán;

folyó hó 11-én azaz Csütörtökön a Bánkon, összejövetele a Vencsöszháznál reggel 10 órakor;

folyó hó 12-én azaz Pénteken Halápon, összejövetele a halápi erdőszlaknál reggel 9 órakor.

Debrecen, 1912. január 6.

Török Gábor

138

erdőmester.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Szászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 17

Vigyázz! Kékrefestett kirakat Vigyázz!

Farsangi idényre vettem egy nagy

Parti tömeget

melegkuk az árusítása már megkezdődött.

1 méter selyembatiszt, mintás	17 kr.
1 " " sima	26 kr.
1 " madeira himzés	42 kr.
1 " 120 cm. széles madeira	98 kr.
1 " selyem pouplin 120 cm	2,25 kr.
1 " francia delón	48 kr.
1 " selyem csipke kelme	75 kr.
1 " 120 cm, kelme sima	92 kr.
1 " 120 cm. félgypaju kelme	36 kr.
1 " selyem, alkalmi ruhára	38 kr.

vásznak, sifonok, batisztok, trikók, kötények, rövidárak, díszek, csipkék, szalagok, harisnyák ruha vásznak, maradékok mind főlárban.

ifj. Molnár Lúkács

Kossuth és Batthyány-utca sarok. (Szin-
házzal szemben. 411

1 drb. selyem schál minden szín csak 175 fr.
Kosztum kelmék potom áron.

Legolcsóbb telkek, házhelyek Debrecenben.

Rendkívül könnyű vétel. A monotorpályi köves-út mellett — a város alatt Dr. Megyery Pál ur tulaj- 150 kat. hold tanyaföld, mivel már az összes 600 négyszögölös parcellák eladónát képező 150 kat. hold tanyaföld, keltek, újabban 300, 400, 500, 600, 800, 1200, 2400 négyszögölös területekre lett felosztva. Így az újabb osztásból is kaphatók 800 öles telkek. Kiszármazottak, kertészeknek, fuvarosoknak legalkalmasabb. A föld elismert legolcsóbb minőségű és emellett legolcsóbb. Negyszögölenként 1 koronától 2 és 3 koronáig. A birtok közepén állami Debrecenben. Mindig ad vizet a birtokot keresztlőlyó Kondoros. Fuvarosoknak azért alkalmas, mert a város-
hoz közel van, és a szomszédságban épült a Homoktéglyagyár.
A parcellázótársaság azt akarja, hogy a legcsomagolhatóbb embernek is módjában legyen az új parcellázással, hogy maradjon egy kis birtokot, telket, otthon szerezzen kevés befektetéssel, mert igen előnyös kamata, hosszú lejáratú kölcsön van biztosítva a vevők számára.
Mind az ezer korona holt egy korezás betéttel törleszthető.
A telepen vályogvetés-e alkalmas föld van — Azonnal lehet építkezni.
Ugyanítt 7 hold belsőség, melyen modern úri lakóház, park, halastó, fürdőház, vízvezeték, termőszőlő, gyümölcsös van. Kész kertészet. Legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.

Felvilágosítást nyújt

Dr. Szotyri Nagy Sándor

Széchovyi-utca 35.

Eladó házak.

Eötvös-utca 104

Vigkedvü M.-utca 43.

Nyomató-utca 16.

Boldogkertben 17 házhely
kedvező feltételek mellett
eladók. Értekezhetni Ho-
mok-u. 108. § **Tanó.**

1742—1911 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 3435/2—1911 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Delán Mihály részére debreceni lakostól 214 kor. tőke 155 koronának 1911 év január hó 19 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 133 kor. 47 fill. perkölts g erejéig 1911 évi november hó 20-án bíróilag lefoglalt és 3670 koronára becsült lovak, szekerek és butorokból álló ingóságok 1911. évi január hó 24-én, délután 3 órakor kezdetét veendő és Debrecenben József kir. herceg-utca 58. szám a. megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbbetig érők azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatők részére kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1911. évi december hó 24-én.

Bódogh Zsigmond
birói kiküldött.

468

Meghívó.

A Bank és Váltóüzlet Részvénytársaság Debrecen

I. évi rendes közgyűlését

1912. január hó 18-án délután 3 órakor a Debreceni Első Takarékpénztár dísztermében (Kossuth-utca 3. II. emelet) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentését, a mérleget és zárszámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1912 év január hó 9-től kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

Tárgysorozat :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése a zárszámadásokkal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Határozattal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása az 1912 évre.
4. Alapszabályaink 1, 3, 13. és 22-ik szakaszainak módosítása.
5. Két igazgatósági tag választása 2 évre.
6. Hat felügyelő-bizottsági tag választása 3 évre.

Figyelmeztetés. A közgyűlésen csak azon részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy a Debreceni Első Takarékpénztárnál, vagy valamelyik helybeli részvénytársulati pénztárnál, vagy Szatmárnémetiben a Szatmári Termény és Hitelbank részvénytársaságnál a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg letétbe helyezték. (Alapszabály 13 §.)

466

Meghívás.

A DEBRECZENI HITELBANK Részvénytársaság

VII. rendes közgyűlését

1912. év január 23-án délután 5 órakor saját helyiségében tartja meg, melyre a tisztelt részvényesek ez uton meghívottnak.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1911. üzletéről, ezzel kapcsolatban az 1911. évi zárszámadások betérjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Igazgatósági jelentés a 100,000 koronás egyetemi internátusi alapítvány tárgyában.
4. Határozathozatal az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.
5. Igazgatósági javaslat a nyereség felosztása iránt.
6. Az alapszabályok 25 §-a alapján kilépő 5 igazgatósági tag helyének betöltése 3 évre.
7. Az alapszabályok 40 §-a alapján kilépő 5 felügyelő-bizottsági tag helyének betöltése 3 évre.
8. Az alapszabályok 33. illetve 34. §-ai alapján 4 igazgatósági tanácsos helyének betöltése 3 évre.
9. Igazgatósági javaslat az alaptőke felemelése és ezzel kapcsolatban az alapszabályok 5. és 6. §-ainak módosítása tárgyában.
10. A felügyelő-bizottság díjazásának és az igazgatósági tanács napidíjainak megállapítása 3 évre.
11. Az alapszabályok 23 §-sa értelmében előterjeszhető esetleges indítványok tárgyalása.

Debrecen, 1912. január hó 6.

Az igazgatóság.

Figyelmeztetés: 1. Az alapszabályok 17. §-a értelmében szavazati joggal csak azon részvényes bír, kinek részvényei a részvények letételének megállapított zárlatárától előt legalább 60 nappal irattak át nevére.
2. A részvények szelvényekkel együtt bezárólag 1912. január hó 20-ig a társaság pénztáránál letendőek.
3. A letett részvényekről a részvényes névre szóló, a letett részvények és az ezek alapján gyakorolható szavazatok számát feltüntető igazolványt kap, melyre csak az abban megnevezett személy vagy igazolt meghatalmazottja részére bír érvénnyel.
4. A részvények csak a közgyűlés befejeztével és az elismervény visszaadása ellenében adhatók ki.

VAGYON.

Mérleg-Számla

TEHER.

1911. év december hó 31-én.

Pénztár készlet		375513	86	Részvénytőke		300000	—
Váltó tárca				Tartaléktőke*	375000	—	
váltók és külföldi váltók		10078496	81	Hitelegyleti biztosítéki tőke	48250	—	
Jelzálog kölcsönök				tartalék	8121	6	431371
törlesztéses és kamatozó		13414985	73	Betétek: könyvecskére	5032603	87	
Előleg kölcsönök				Debreceni Hitelbank r.-t.			
terményekre és értékpapírokra		1995025	—	és velekapcsolatos vállalatoknak	100000	—	
Értékpapírok		2140948	80	egyetemi internátusi alapítványa	1328288	68	6460832
Folyó-számla, fedezettel	530043	66		Betétek folyószámlára			3924253
Különféle adósok, előlegezett zálog-	451485	28		Viszleszámitolás			493516
levél árfolyamok stb.	240161	15		Lombard hitelezők (szerződéses)			1979326
Adósok óvadékkölcsönökért	544132	60	1865822	69	Előleg kölcsönök terményekre és		
Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék				értékpapírokra			9898081
Külföldi pénzek, különféle szel-			51520	82	Engedményezett törlesztéses köl-		40
vények stb.			17000	—	csönök		
Felszerelések					Engedményezett kamatozó jelzálog		
					és egyéb kölcsönök	3557900	—
					Átmeneti tételek		199871
					Hátrálékos adók tartaléka		92358
					Fel nem vett osztalékok		860
					1911. évi tiszta nyereség		400842
							65
			29939313	71	* Ez évi hozzájárulással. K 435000.		29939313
							71

TARTOZIK.

Nyereség- és Veszteség-számla

KÖVETEL.

1911. év december hó 31-én.

Kamatok		440347	23	Nyereség áthozat 1910 évről		20005	67
Igazgatóság, felügyelő-bizottság ig.				Tiszta kamat-jövedelem	80279	38	821680
tanácsos, tiszti és szolgáló fizeté-		106887	29	Értékpapírok kamatai (adómentes)	40537	65	120817
sek lakbérék, házbér és üzleti		77943	47	Pénzüntézeteknél elhelyezett tőkék			68749
költségek				kamatok			966
Adók				Jutalékok és különféle bevételek			
Leírások:				Leírt követelésekből befolyt			
felszerelésekből	2215	46	6198	62			
követelésekből	3983	16	400842	65			
1911 évi tiszta nyereség			1032219	26			1032219
							26

Osztári Szűts Bertalan,
pénztárnok.

Bodnár Miksa
igazgató helyettes

Hajdu Lajos,
főkönyvelő.

Az igazgatóság:

Domahidy Elemér,
elnök.

Molnár Antal,
ügyvezető igazgató.

Dr. Kenézy Gyula,
alelnök.

Aczél Géza, Bernfeld Sámuel, Dr. Ozakó Zsigmond, Darvas Lázló, Eder János, Dr. Fejér Ferenc, Forrai Ernő,
Geréby Pál, Hoochfelder Jakab, Ifj. Schwartz Vilmos, Wohl Adolf.

A felügyelő bizottság

Dr. Baltazár Dezső,
elnök.

Kohn Lipót,

Mayer János,

Dr. Bittersporn Miklós,

Szabó Kálmán.

Minden szöveges be-
írásnak petít betűből 5
fillér. Vastagabb be-
írásból 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleket csak akkor fogadjunk, ha a levelezés díjait megfizették, csak a válasza szükséges bonyolult melléklettel.
Tudósításokhoz a hirdetés díját a kiadóhivatalnál mindig közzé kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levelezé-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Tisztamultnak
levele van a kiadóban.
Választ „Szükség-törvényt
ront” jelíggel a kiadóba
kérek. 1304

Mariska
cimére főposta restánte
levél van főpostán. 1324

Ajánlat.

Jó
főzőné urilakások ajánl-
kozik. Cim a kiadóba. 1272

Menyasszonyok
figyelmébe ajánlom nagy-
választék finom Lenvá-
szonból csodaszépen him-
zett angol ágyszőnyeget,
lenvászon ingetket meg-
lepő olcsó árban, tiszta
gyapjú férfi és női haris-
nyák női szövetek. Da-
maszk árú, paplan lepedők
gyermek és felnőtteknek,
Kötények a legolcsóbban
Kertész-nél Sas-utca. 1265

Fűszerüzlet
kínáló forgalmu, korlá-
tolt italmérséssel, más vál-
latat miatt sürgősen átadó.
Cim Hatvan-u. 39. II. ajtó.
1253

Vesszőseprűk
hosszu 40 fill. Nyrág 16
fillér Glücknél. Péterfián.
1221

Fűszerkereskedés
forgalmas helyen teljes
berendezéssel trafik kor-
látolt italmérséssel engedé-
lyekkel, Debrecen Szent
Anna 86 azonnal bérbe-
adó. 1217

Világhírű
Martell Cognac főraktára
Váray József fűszerkeres-
kedésében. 63

Tea
különlegességek 10 de-
kántól 50 fillértől fel-
jebb, Király fűszerüzlet-
ben Dégenfeld-tér. 46

56
Bőrbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlesztéssel együtt,
Bonyás E. harisnyagyára
Debrecen. 41

Gummi
haszfűző a legújabb! Ka-
lapotlak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Bonyás
Emilnél Debrecen Főter.
424

Butorok
legolcsóbban kaphatók,
havi részletfizetésre is.
Weisz Gyula asztalos és
kárptosnál, Széchenyi-u.
19. Minden kárptos mun-
kát felvállal. 404

Pörkölt
kávé különlegességek vil-
lány üzemű kávépörkölt
a kirakathban, Főlegyházy
Jánosnál Piac- és Mikló-
s-utca sarok. 394

Király
kávé mégis a legjobb,
kivántra vevő előtt pör-
költ, Debrecen, Dégen-
feld-tér 11. 384

Egy
üzlet helység bármilyen
célra alkalmas, azonnal
kiadó, ugyanott egy nagy
máza megvételre keres-
tetik Hatvan-u. 64. 1328

Utcai
urilakás május 1-re kiadó
Arany János-u. 57 szám.
1305

Kiadó
lakás Eötvös-utca 27 sz.
házban levő 3 szobás ut-
cai lakás mellékletyisé-
gekkel Február 1-től ki-
adó. Értekezhetni ugyan-
ott. 1311

Szépen
mosni vagy takarítani ajánl-
kozni Vendég-utca 34 sz.
Balog Gáborné. 1300

Szépen
butorozott utcai szoba egy
vagy két uriember részére
kiadó Simonffy-utca 51.
1302

Cipőüzletem
Piac 42 udvar helyiség
Cicó Lajos. 1285

A
Bégeny csapszék beteg-
ség miatt kiadó. Érte-
kezni ott lehet. 1299

Kiadó
május 1-től Arany János-
utca 39, sz alatt két
éendbéli 4-4 szobás mo-
dern ur lakás. Értekez-
hetni lehet a házmester-
nél. 1273

Régi
jóforgalmu kisvendéglő
kiadó Kétnalom-u. 16.
1320

Jó
házi koszt kapható özv.
urnánál Percsés-u. 2. 1337

Forgalmas
vendéglői helyiség azon-
nal kiadó. Bővebbet a
kiadóhivatalba. 1330

Kereslet.

Kereskedelmi
végzett pénztáros kiesz-
szony felvétetik Bekés
Lajosnál. 1261

Egy
fűszerkereskedő segéd
azonnal felvétetik, Csapó-
utca 88. 1255

Székvis
elárusító ügynök, óvadék-
képes keresetlik. Teiki-
utca 100 szám. 1292

Ügyes
gép és gyepszűrő állandó
alkalmazásba felvétetik
Klár Andor r. t.-nál, Deb-
recen Piac-u. 77. Telefon
445. sz. 68

A Zászló.
Dráma, egy felvonásban.
Írta: Than Gyula, Kap-
ható lapunk kiadóhivata-
lában. Ára 40 fillér.

Fűszer-
nagykereskedésben utazó
ki a vevők körében ös-
merettséggel bír, ugyanott
egy kisasszony, ki köny-
velésben jártas felvétetik.
Cim a kiadóhivatalban. 1317

Banküzletben
gyakornokul egy fiatal
ember február 1-sői be-
lépéssel alkalmazást nyer-
het. Szép és szabályszerű
kézírás és a gépirásban
való jártasság megkíván-
tatik. Az állás állandó jel-
legű, fokozatos fizetés
emelkedéssel, kezdőfizet-
és 60 korona. Írásbani
ajánlatok személyesen
adandók be bármely dél-
után 1/3-6 óráig Miklós
Ignác Piac-utca 2. 1314

Jómunkás
bádogos segéd Állandó
munkára felvétetik. Krausz
Kálmán bádogosnál, Hat-
van-utca 2. 1316

Gyógyszerész
gyakornok felvétetik egyik
helybéli gyógyszerárban,
ki ellátásáról maga gon-
doskodik. Cim a kiadóhi-
vatalban. 1319

Házilag
pörkölt dísznő tepertőt
vesz Péterfia-utcai honvéd
laktanyában levő kantinán.
1274

Házmester
január 15-iki belépéssel
felvétetik. Csak józan élet-
tű gyermektelen házaspár
jelentkezzen. Csemeto-u.
7. szám. 1280

Korona
kenyérgyárnál állást nyer-
hetnek elárusítónők óva-
dékka, egy józan életű
kocsis egész évre és egy
13-14 éves fiu. Betlen-u.
28. sz. 1297

Irodai
teendőben jártas leány
felvétetik. Bethlen-u. 23.
1298

Örökbeadnám
13 éves leányomat Arany
János-u. 5. sz. H. B. cim-
re, 4 ajtó. 1283

Pénztárnoknő
Péterfia utcai üzletünk ré-
szére azonnal felvétetik
Deutsch, Hatvan-u. 1293

Asztalos
tanuló fizetéssel, ellátás-
szal felvétetik Kónya Jó-
zsef asztalosnál, Pacsirta
utca 27. sz. 1292

Árukiszolgálás
és irodai teendők végzé-
sére alkalmas leány felvé-
tetik Kocsik Géza fűszer-
üzletében. 1289

Gazdaságba
kovács-mester, tanonc tar-
tással felvétetik, hol? meg-
mondja a kiadóhivatal.
1279

Tanuló
azonnal felvétetik Glatt-
stein Zsigmond fűszerke-
reskedésében, Borsányi-
utca 35. 1296

Egy
világgraszáló már kész
szabadiállomással álló fel-
állításához 6000 koronával
társ kerestetik. Cim a
kiadóhivatalba. 1303

Munkásleányok
finomabb kezemunkára fel-
vétetnek a Stern kefégyár
városi raktárában. 1326

Cukorkaárusító
csinos fiatal leányok és
virágárusításra kis fiúk
felvétetnek az Uranus
színházban. Jelentkezhetni
kedden délelőtt. 1327

Hálószoba
berendezés keveset hasz-
nált, lérgyomtes, megvé-
telre kerestetik. Cim a
kiadóhivatalban. 1336

Irodástáné,
kereskedelmi végzett, le-
hetőleg gyakorlati fel-
vétetik Fodor Testvérek-
nél, Kistemplombázár. 1334

Kereskedelmi
végzett kisasszonyt ker-
sünk, személyes bemutat-
kozás Széchenyi-u. Eladó
Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaság. 1333

Bejárónő
kerestetik Piac-u. 58. 1-ső
emelet, 4-ik lépcső, 20.
1335

Kimérő
felvétetik 15-ikére jó fize-
téssel Szilágysági szesz-
kereskedésbe, Csapó-u. 7.
1331

Borsepröt
veszek bármily nagy
mennyiségben Csapó-u. 33
italmérésbe. 1329

Eladás.

Egy
könnyű 2 16 után való
új szekér eladó, Miklós-
utca 40. 1332

Szoboszlón
az állomás közelében
egy jömenetű bo-
degájú

üzlet
400 kadratos telekkel
eladó.

Ertekezni lehet
ugyanott Vasut-u.
sarok. 603

Egy
pedálos cimbalom eladó
Varga-utca 34 szám. 1262

Eötvös-
utca 7 számú ház eladó.
Ertekezhetni ugyanott a
tulajdonossal. 1248

Költözködés
miatt zongora több ka-
posztás hordó, konyha be-
rendezés, ócska téglák és
egy fejős tehén egy 7
napos bika borjú eladó
Széchenyi 49. 1291

Egy
Sunda-féle cimbalom el-
adó. Megtekinthető a
törvényszék épületbe a
kapusnál. 1277

Eladó
Csapó-u. 79 sz. ház és a
Monostorpályi sorompónál
80 sz. ház. Kétszobás-
szobában tőpénzárosnál. 1237

Eladó
házak, Eötvös 87, Csonka
utca 12, Méliuszter 4
szám. Értekezhetni a tu-
lajdonossal Méliusz-
tér 4 szám. 1294

Madárházak
és 70 darab remek faj-
galamb ocsón eladó, Lo-
ránti-utca 18. 1295

Öt
év óta fennálló fodrász
üzlet 100-110 ft. havi
bevétellel azonnal eladó.
Cim a kiadóba. 1301

Eladó
két láda megvasalva 1
méter hosszú 50 cm szé-
les 55 cm. magas, Vár-
utca 2. sz. sütőde. 1307

Gyalog
honvédtiszti egyenruházat
teljesen jó állapotban eladó
Cim a kiadóba. 1308

Eladó
egy fiatal kövér szettés
Darabos-u. 55. 1312

Egy
pedálos cimbalom eladó
Varga-utca 34 1311

50 hektó
kínós faj homok borom
eladó Balogh Zsigmond
Vásár-tér 3. 1309

Egy
asztalos műhely teljes fel-
szereléssel egészben eladó
Szent Anna-u. 64. özv.
Nádai Rezsóné. d

Fűszerüzlet
teljesen berendezve, fű-
szerrel együtt eladó. Cim
a kiadóhivatalban. 1318

Singer
és Wilson varrógép hasz-
nált, jókarban eladó. Eöt-
vös-u. 69. 1332

Szappanos-
utca 16 számú ház eladó.
Egy butorozott szoba
kiadó. 1338

Egy
kis bolt berendezés, egy
bolt ajtó ocsón eladó.
Booskai-tér 8. 1321

Nagy
Tuluziai—Emdenivel ke-
resztett ludak eladók.
Iskola-u. 1. 1313

Eladó
Vigkedvü Mihály-u. 59.
sz. 2 drb. hizott sertés,
drbjá 170 kiló. 1323

Egy
jó forgalmu kis vendéglő
új berendezéssel eladó.
G'lya-utca 1. sz. 1315

Egy
egész új női karikahajós
varrógép eladó. József
kir. herceg-u. 21. Pásti-
utca felőli bemenet. 1322

Butor
eladó. Vörösmarti-u. 7. sz.
1325

Eladó
új ház, Tócskert, Faisko-
la-utca 7. sz. elutazás vé-
gett jutányos árért kevés
pénzzel megvehető. 1275

Hirdetmény.

Hosszabb betegség miatt eladó H-szo,
boszlón a Bocskai-utcan a 274 számú ház-
kedvező fizetési feltételekkel. Van rajta két
üzlethelyiség egy fűszerüzlet, és egy vendéglő
kényelmes berendezéssel, mely áll 4 szobából
az utcára, 3 szép szoba, hozzá konyha, ka-
mara, pince, szép veranda, melléképületekkel,
a ház előtt nyári virágos udvar alsó szép nagy
gyümölcsös és veteményes kert, az üzlet min-
den órában átvehető. Értekezni lehet

SALLAI PÉTER
férfiszabó és vendéglő tulajdonossal Booska-
utca 274. Hajduszoszlón. 600

Árverési hirdetmény.

A Debreceni Jótékony Nőegy-
let tulajdonát képező s a debreceni
3354 sz. t.kvben felvett telekkönyv
szerint 1 hold 500 négyszögöl terü-
letű ondódi föld (Perec-dülő) f. ja-
nuár hó 15-én d. e. 9 órakor Dr.
Olchváry László egyleti ügyész
irodájában — Batthyányi-u. 14. sz.
— megtartandó nyilvános árverésen
a legtöbbet igérők elfeg adatni.
Az árverési feltételek ugyanit
megtekinthetők.

A venni szándékozók a kikiál-
tási ár 10 százalékát az árverés
megkezdése előtt készpénzben le-
tenni kötelesek.

Debrecen, 1912 január hó 1.
Fráter Erzsébet
elnöknő.